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Передмова

Запропоновані вправи для студентів розроблені відповідно до типової програми нормативного курсу “Економічної історії та історії економічних вчень”, який вивчається студентами всіх економічних спеціальностей  вищих навчальних закладів України.

Вправи дають змогу поглибити знання з основ економічної теорії на базі аналізу вітчизняного та світового досвіду, сформувати уявлення про закономірності економічного розвитку та еволюцію методології економічного аналізу. Вони можуть ефективно використовуватися для контролю знань самими студентами в процесі засвоєння курсу, в поточному контролі знань і для розробки екзаменаційних та залікових білетів.

Комплект навчальних завдань майже з кожної теми включає вправи на пізнавання основних термінів і понять, тестові завдання, а також питання для обговорення на семінарських заняттях, які потребують відповіді “правильно” чи “неправильно”. Окрім цього, окремі теми містять у собі також і задачі.

Вправи на пізнавання основних термінів і понять та тестові завдання передбачають вибір єдиного правильного варіанта відповіді із запропонованих. Якщо тестове завдання містить декілька варіантів відповіді, то про це вказується в умові завдання (належить подати набір букв). 

Для підбиття підсумків контролю кожен викладач може запровадити свою систему оцінки знань. Рекомендовано такі критерії оцінки знань: правильні відповіді на кожне тестове завдання, на кожну вправу стосовно пізнавання термінів чи на питання типу “правильно-неправильно” оцінюються одним балом; правильний розв’язок задачі – двома балами.  Якщо студент набрав 51 –68% від максимально можливої кількості балів, то він отримує “задовільно”,     69 – 85% – “добре”, 86 – 100% – “відмінно”.

ТЕМА 1. ПРЕДМЕТ І МЕТОД ЕКОНОМІЧНОЇ ІСТОРІЇ ТА ІСТОРІЇ ЕКОНОМІЧНИХ УЧЕНЬ
Серед поданих варіантів відповідей на питання виберіть один.

1. Яке визначення предмета економічної історії та історії економічних вчень є правильним? 
а) предметом економічної історії та історії економічних вчень є економічні відносини між людьми в процесі виробництва, розподілу, обміну і споживання матеріальних благ та послуг;

б) предметом економічної історії та історії економічних вчень є спонукальні мотиви та стимули поведінки господарюючих суб’єктів в конкретно-історичній ситуації;

в) предметом економічної історії та історії економічних вчень є дослідження процесу історичного розвитку виробництва на конкретно-історичному матеріалі окремих країн по найкрупнішим історичним періодам і епохам;

г) предметом економічної історії та історії економічних вчень є особливості історії економічного розвитку окремих країн і народів, а також його відображення в поглядах вчених-економістів.

2. Назвіть період, коли економічна історія та історія економічних вчень виокремились із політичної економії в самостійні науки: 

а) ХІХ століття;

б) ХVII століття;

в) XV століття;

г) XVI століття;

д) XVIII століття.

3. З якими економічними дисциплінами прямо пов’язана економічна історія та історія економічних вчень?

а) маркетинг;

б) всесвітня історія;

в) політекономія;

г) політологія.

4. Вкажіть, які з перелічених нижче методів не використовуються економічною історією:

а) історичний;

б)  логічний; 

в) коктентний аналіз;

г)  хронологічний;

д) аналіз та синтез;

ж)  правильної відповіді немає.

5. Вкажіть періоди розвитку людства з точки зору Б.Гільденбранта:

а) натуральне господарство, рабовласницький спосіб виробництва, капіталістичний спосіб виробництва;

б) первісний спосіб виробництва, натуральне господарство, перехідне суспільство, індустріальне суспільство;

в) традиційне суспільство, індустріальне суспільство, постіндустріальне суспільство,.

г) натуральне господарство, грошове господарство, кредитне господарство.

6. Вкажіть авторів формаційного підходу до періодизації історії:
а) Гелбрейт Дж., Кан. Г., Белл Д;

б) Маркс К., Енгельс Ф.;

в) Рошер В., Кніс К., Шмоллер Т.

г) Бюхер К., Гільдебранд Б., Брентано Л.

д) Тоффлер О., Турен А.

7. Вкажіть періоди розвитку людства  з точки зору Д. Бела:

а) натуральне, грошове, кредитне господарство;

б) монополія, олігополія, монополістична конкуренція;

в) до індустріальне, індустріальне, постіндустріальне суспільство;

г) традиційне суспільство, перехідне суспільство, стадія швидкого розвитку, стадія підйому, століття масового споживання.

8. Які періоди розвитку суспільства виділяє О. Тоффлер?

а) натуральне господарство, рабовласництво, капіталізм;

б) натуральне господарство, перехідне суспільство, індустріальне суспільство; 

в) традиційне суспільство, індустріальне суспільство, постіндустріальне суспільство; 

г) аграрна цивілізація, ера індустріалізму, суперіндустріальне суспільство.

9. Вкажіть періоди розвитку людства з точки зору Ф.Ліста:

а) стан дикунства, чабанське господарство, землеробське господарство, землеробське-мануфактурне-комерційне господарство; 

б) первісний спосіб виробництва, натуральне господарство, перехідне суспільство, індустріальне суспільство;

в) традиційне суспільство, індустріальне суспільство, постіндустріальне суспільство,.

г) натуральне господарство, грошове господарство, кредитне господарство.

10. Натуральне, грошове та кредитне господарства виділив

а) Ф. Ліст;

б) К. Бюхер;

в) Б. Гільдебранд;

г) Д. Гелбрейт;

д) В. Ростоу.

11.  Вкажіть періоди розвитку людського суспільства з точки зору В. Ростоу:

а) натуральне, грошове, кредитне господарство;

б) монополія, олігополія, монополістична конкуренція;

в) до індустріальне, індустріальне, постіндустріальне суспільство;

г) традиційне суспільство, перехідне суспільство, стадія підйому, стадія швидкого визрівання, ера масового споживання.

12. Вкажіть, яка з приведених нижче періодизацій відноситься до цивілізаційного підходу:

а)  річний період, середземноморський період, океанський період.

б)  стародавня історія, середні віки, новий час, новітній час.

в)  доіндустріальне суспільство, індустріальне суспільство, постіндустріальне суспільство.

г) археологічна макроформація, приватновласницька макроформація, безкласова комуністична макроформація. 

13. Періодизація історії Б. Гільдебранда побудована на основі критерію:

а) способу виробництва;

б) способу обміну;

в) способу розподілу суспільного продукту;

г) способу технологічного розвитку суспільства.

14. Періодизація історії Дж. К. Гелбрейта побудована на основі критерію:

а) способу виробництва;

б) способу обміну;

в) способу розподілу суспільного продукту;

г) способу технологічного розвитку суспільства.

15. Представники формаційного підходу до періодизації історії людства виділяють наступні суспільні способи виробництва:

а) натуральний, грошовий, кредитний;

б) первісний, рабовласницький,феодальний, капіталістичний, комуністичний;

в) до індустріальний, індустріальний, постіндустріальний;

г) первісний, натуральний, перехідний, індустріальний.

16. На якому із історичних етапів розвитку історії економічних учень був домінуючим критичний аналіз?

а) Перша половина ХІХ − кінець ХІХ ст.;

б) кінець ХІХ − початок ХХ ст.;

в) початок  ХХ ст. − наші часи;

г) правильна відповідь не названа.

17. За допомогою якого методу здійснюється аналіз особливостей поглядів різних учених на яке-небудь економічне  явище?  

а) Хронологічного;

б) логічного;

в) порівняльних характеристик;

г) індукції і дедукції.

18. Історичні документи, твори стародавніх мислителів та видатних економістів є:

а) предметом історії економічних учень;

б) об’єктом історії економічних учень; 

в) суб’єктом і одночасно об’єктом історії економічних учень; 

г) методом історії економічних учень. 

 19. Для якого підходу є характерним аналіз економічної думки з точки зору класових інтересів та ідейної боротьби концепцій? 

а) Парадигмального;

б) неокласичного;

в) інституціонального;

г) марксистського.

20.  До функцій історії економіки та економічних учень не відноситься:

а) пізнавальна;

б) ідеологічна;

в) практична;

г) правильна відповідь відсутня.

21. Що поєднує представників одного напряму або школи в історії економічних учень?

а) Географічно-територіальний принцип;

б) методологія;

в) належність до академічної науки;

г) правильна відповідьне названа.

22. Аналізом закономірностей розвитку економічних процесів займається:

а) економічна історія;

б) історія економічних учень;

в) економічна теорія;

г) всесвітня історія.

23. Якщо економічні узагальнення робляться на основі безпосередніх фактів, то який метод аналізу застосовують?

а) Описовий;

б) історичний;

в) дедуктивний;

г) індуктивний. 

ТЕМА 2. ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК  ТА ЕКОНОМІЧНА ДУМКА СТАРОДАВНЬОГО СВІТУ.

1. Які знаряддя праці домінували в епоху палеоліту?

а) мідні;                   б) олов’яні;                 в) дерев’яні;                   г) кам’яні.

2. Домінуючими галузями в епоху палеоліту були:

а) збирання і полювання;                            б) полювання і рибальство;

в) ремесло;                                                    г) скотарство і землеробство.

3. Яка технологічна інновація була впроваджена в епоху палеоліту:

а) винайдення лука та стріл;                      б) винайдення колеса;

в) добування та підтримка вогню;             г) обробка металів.

4. Яке із визначень найбільш повно характеризує сутність родової общини?

а) група людей, пов’язаних кровним спорідненням та певною ієрархією в системі життєдіяльності колективу;
б) група людей, пов’язаних кровним спорідненням, колективною власністю та зрівнялівкою при розподілі продуктів;

в) група людей, пов’язаних кровним спорідненням, індивідуальною власністю на засоби виробництва та певною ієрархією в системі життєдіяльності колективу;

г) група людей, пов’язаних кровним спорідненням, які спільно проживають на певній території.
5. Який із металів став вперше застосовуватись для виготовлення знарядь праці в епоху мезоліту?

а) мідь;              б)олово;               в)чавун;               г)бронза.

6.  Який із металів вперше почав застосовуватися для виготовлення знарядь праці в епоху неоліту?

а) мідь;            б) бронза;                  в)  чавун;              г) золото.

7. Домінуючими галузями в епоху неоліту були:

а) збиральництво і мисливство;

б) мисливство, рибальство;

в) скотарство, землеробство;

г) ремесло.

8. Сутність «неолітичної революції» полягає в:

а) винайденні способів обробки металів;

б) зміні форм організації життєдіяльності – від родової до сусідської общини;

в) зміні типів господарювання людей – від привласнення готових дарів природи до виробництва життєвих благ;

 г) появі приватної власності.

9. Суспільний поділ вперше відбувається в період: 

а) палеоліту;        б) неоліту;           в) мезоліту;       г) бронзової ери.

10. Перший крупний етап суспільного поділу праці полягає в:

а) відділені скотарства від землеробства;

б) відділенні ремеслі від землеробства;

в) відділення купецтва від ремесла;

г) поділі праці на основі статі та віку.

11. Другий крупний етап суспільного поділу праці полягає в:

а) відділені скотарства від землеробства;

б) відділенні ремеслі від землеробства;

в) відділення купецтва від ремесла;

г) поділі праці на основі статі та віку.

12.  Матріархат  характерний для:

а) палеоліту;        б) неоліту;           в) мезоліту;       г) бронзової ери.

13. Другий крупний етап суспільного поділу відбувається в період:

а) неоліту;             б) мезоліту;          в) бронзової ери;      г) залізної ери.

14. Яке із визначень найбільш повно характеризує сутність общини азіатського типу?

а) община, пов’язана кровним спорідненням людей, які спільно проживають на певній території;
б) община, в якій групуються споріднені та неспоріднені сім’ї, які ведуть самостійне господарство на виділених їм ділянках землі; 
в) община, в якій колективна власність на землю забезпечувалася державою з деспотичним управлінням;

г) община, пов’язана кровним спорідненням, колективною власністю та зрівнялівкою при розподілі продуктів.

15. Яке із визначень найбільш повно характеризує сутність сусідської (територіальної) общини?

а) община, пов’язана кровним спорідненням людей, які спільно проживають на певній території;
б) община, в якій групуються споріднені та неспоріднені сім’ї, які ведуть самостійне господарство на виділених їм ділянках землі; 
в) община, в якій колективна власність на землю забезпечувалася державою з деспотичним управлінням;

г) община, пов’язана кровним спорідненням, колективною власністю та зрівнялівкою при розподілі продуктів.

16. Перша рабовласницька держава виникла в:

а) Єгипті;                б) Індії;             в)  Китаї;           г) Вавилоні. 

17. Яка риса не характеризує особливості економічного розвитку країн Стародавнього Сходу?

1) поєднання общини з централізацією державного господарства;

2) продуктивний характер рабства;

3) домінування в галузевій структурі господарства землеробства;

4) будівництво іригаційних споруд.

18. Яка риса не характерна для східного рабства:

а) раби належали в основному державі;

б) раби брали участь в будівництві пірамід, каналів тощо;

в) раби відігравали провідну роль в землеробстві та натуральному господарстві;

г) праця рабів базувалася на позаекономічному примусі, як засобі організації та привласнення суспільної праці;

д) праця рабів базувалася на ручних технологіях.

19. Патріархальне рабство характерне для:

а) Стародавнього Риму;

б) Середньовічної Англії;

в) Стародавніх Афін;

г) Стародавнього Шумеру

20. У якому із центрів Стародавньої цивілізації вперше виникає рабство?

а) Стародавня Греція;                                         б) Стародавній Рим;

в) Стародавній Схід;                                           г) вірна відповідь відсутня.

21. Який фактор був домінуючим у формуванні рабовласництва у Стародавній Греції?

а) війни; 

б) повільний розклад общинного виробництва;

в) зародження товарних відносин; 

г) вірна відповідь відсутня.

22. Яка із галузей домінувала у Стародавньому Римі?

а) ремесло;         б) торгівля;           в) сільське господарство;          г) культура.

23.Система колонату  була характерною для:

а) Стародавньої Греції;                         б) Стародавнього Сходу;         

в) Стародавнього Риму;                        г) Стародавнього Єгипту.

24. Яка риса не характерна для економічного розвитку Стародавньої Греції?

а) сприятливі умови для рільництва, виноградарства, садівництва;

б) багаті поклади корисних копалин для розвитку ремесла;

в) вигідне географічне розташування для розвитку мореплавства;

г) значна концентрація рабської праці в землеробстві.

25. Грецька колонізація не розповсюджувалася на:

а)  східне та північне узбережжя Чорного моря

б) Північну Африка

в) Апеннінський та Піренейський півострови;

г) вірна відповідь відсутня.

26. В якій з цивілізацій в період рабства залишалася домінуючою общинна власність?

а) Стародавньої Греції;                         б) Стародавнього Сходу;         

в) Стародавнього Риму;                        г) вірна відповідь відсутня.

27. Яка з галузей виробництва домінувала в Стародавньому Римі?

а) ремесло;                                                         б) торгівля;

в) сільське господарство;                                 в) культура.

28. Яка з рис не характеризує особливості економічного розвитку Стародавнього Риму?

а) зв’язок господарств з ринком и їх залежність от міського попиту;

б) домінування в економіці сільськогосподарського виробництва;

в) домашній характер рабства;

г) концентрація дешевої робочої сили рабів.

29. Рабовласницьке помістя в Стародавньому Римі називалося:

а) мануфактура;                                        б) латифундія;

в) вотчина;                                                 г) вірна відповідь відсутня.
30. Республіканська форма правління була характерна для:

а) Стародавньої Греції;                         б) Стародавнього Сходу;         

в) Стародавнього Риму;                        г) вірна відповідь відсутня.

31. Закони царя Хаммурапі регламентували боргове рабство з метою:
а) поповнення державної скарбниці;

б) припинення розвалу основ натурального господарства;

в) зміцнення економічної влади держави;

г) підтримки конкуренції.

32. Представники економічної думки Стародавнього світу ідеалізували:

а) ринкові відносини;

б) натурально-господарчі відносини;

в) велику торгівлю та лихварські операції;

г) правильними є відповіді в пунктах б, в.

33.  Докази представників Стародавнього світу були спрямовані проти:

а) великих торгових і лихварських операцій;

б) рабовласництва;

в) приватної власності;

г) правильна відповідь не названа.

34. Відмітною рисою економічного розвитку країн Стародавнього Сходу від економіки античності можна вважати:

а) наявність натурального господарства;    

б) домашній характер рабства;      

в) слабкість товарно-грошових відносин;   

г) правильна відповідь не названа.

35.  Хто є автором роботи «Бесіди і судження»?

а) Платон;                        б) Каутілья;   

в) Конфуцій;                     г) Ксенофонт;               д) Хаммурапі.

36. У моделі «ідеальної держави» Платона приватну власність могли мати:

а) філософи;  

б) воїни; 

в) ремісники й торговці; 

г) правильними є всі перераховані варіанти відповідей;

д) правильними є відповіді в пунктах а, в.

37. Хто є автором трактату «Артхашастра» ?

а) Платон;                                б) Каутілья;  

в) Конфуцій;                          г) Ксенофонт; 

д) Хаммурапі.

38. Хто з названих нижче учених трактує гроші як особливий товар, специфічність котрого пов’язана з  ненасичуваністю?

а) Конфуцій;                             б) Ксенофонт; 

в) Платон;                                г) Варон.

39. Аристотель відносить до сфери хрематистики:

а) обробіток землі;

б) ремісництво;

в) лихварство й торговельно-посередницькі операції;

г) правильними є відповіді в пунктах а, в.

40. У кодексі законів царя Хаммурапі боргове рабство обмежувалося:

а) чотирма роками;

б) трьома роками;

в) одним роком;

г) правильна відповідь не названа.

41. “Гроші є особливим товаром, який обслуговує обмін і поява якого пов’язана з міновою торгівлею”. Кому з стародавніх мислителів належить таке визначення грошей?

а) Вавилонському царю Хаммурапі;                                 б) Платону;

в) Аристотелю;                                                                    г) Ксенофонту.

42.  Основою моделі «ідеальної держави» Платона є:

а) принцип суспільного розподілу праці; 

б) принцип природного розподілу праці;

в) принцип рівного розподілу суспільного продукту;

г) принцип розподілу відповідно до часток приватної власності.

43. Хто є автором терміна «ойкономія»?

а) Конфуцій;                                                        б) Ксенофонт;  

в) Платон;                                                            г) Варон.

44. Хто є автором роботи «Політика»?

а) Аристотель;                                                   б) Ксенофонт; 

в) Платон;                                                         г) Варон.

45. Аристотель стверджував, що діяльність, пов’язана з отриманням прибутку та нагромадженням багатства у формі грошей, це:

а) економіка;                                                               б) хіромантія;

в) хрематистика;                                                        г) лихварство.

46. Аристотель відносить до сфери економіки:

а) обробіток землі;                                          б) ремісництво;  

в) лихварство;                                                 г) правильну відповідь подано у пунктах а,б.

47. Хто такий вілік у теорії Катона?

а) Керуючий латифундією;  

б) наглядач із числа рабів, який контролює виконання робіт; 

в) вільний працівник; 

г) землевласник.

48. Аристотель відносить до сфери  хрематистики:

а) обробіток землі;                           б) ремісництво;  

в) лихварство;                                   г) правильну відповідь подано у пунктах а,б.

49. У староіндійському трактаті “Артхашастра” прибуток:

а) включався в ціну товару як частина витрат;

б) розглядався як винагорода підприємця;

в) розглядався як результат найманої праці;

г) не розглядався взагалі.

50. Староіндійський трактат “Артхашастра” являє собою:

а) збірник настанов з питань управління державою;

б) збірник настанов з питань чуттєвої любові;

в) збірник релігійних настанов;

г) податковий кодекс.  

ТЕМА 3. ГОСПОДАРСТВО ТА ЕКОНОМІЧНА ДУМКА В ЕПОХУ СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ.
1. Для якого хронологічного періоду характерний повний розвиток феодальних відносин?

а)V – X  вв.        б) XI – XV вв.      в) XV – XVII вв.         г) XVII - XVIII вв.

2. Який елемент не є характерною ознакою феодальних відносин?

а) виникнення вотчини;                                           б) формування міст;

в) поява найманих працівників;                               г) відробіткова рента;

д) правильна відповідь не названа.. 

3.  Який із нижченазваних шляхів не характерний для виникнення кріпацтва.

а) революція та проголошення  юридичної свободи;  

б) система іпотечного кредитування; 

в) практика переходу під заступництво великих землевласників;

г) система колонату; 

д) правильна відповідь не названа.

4. Форма позаекономічного примусу за якої необхідний продукт виробляється в своєму господарстві , а додатковий – в панському є:

а)  панщина;                      б) продуктовий оброк; 

в) грошовий оброк;          г) правильна відповідь не названа.

5. Форма позаекономічного примусу за якої необхідний та додатковий продукт виробляється в своєму господарстві є:

а)  панщина;                     б) продуктовий оброк; 

в) грошовий оброк;         г) правильна відповідь не названа.

6.  Процес „ огороджування” проходив у:

а) Германії;              б) Франції;       в) Англії;                г) США.

7. Перша буржуазно-демократична революція виникає у :

а) Англії;                  б)Голландії;                 в) Нідерландах;                г)Франції.

8. Процес „очищення маєтків” проходив у:

а) Германії;      б) Франції;          в) Англії;       г) Шотландії;          д) США.

9. Підприємство яке засноване на розподілі праці, ручній ремісничій техніці  та найманій робочій силі є:

а) ремісничий цех;        б) фабрика;                в) мануфактура;  

г) латифундія;               д) правильна відповідь не названа.     

10. Суконні мануфактури переважали у:

а) Англії;                                                       б)Франції;

в) Нідерландах;                                             г) Німеччині;

д) правильна відповідь не названа.

11. До головних ознак феодалізму не відноситься:

а) панування великої земельної власності класу феодалів;

б) панування натурального господарства; 

в) різні форми й ступені позаекономічного примусу селян;

г) переважання аграрного сектору над торговим і промисловим;

д) низький рівень техніки та знань, ручне виробництво; 

е) правильна відповідь не названа.

12. До головних ознак феодалізму відноситься:

а) панування товарного виробництва;

б) різні форми й ступені позаекономічного примусу селян;

в) переважання промислового сектору над аграрним;

г) високий  рівень техніки та знань, фабричне виробництво; 

д) правильна відповідь не названа.

13. До основних причин виникнення ремісничих цехів не відноситься:

а) захист інтересів від феодалів;

б) захист інтересів від конкуренції сільських ремісників і майстрів з інших міст;

в) потреба ремісників у спільних ринкових приміщеннях;

г) правильна відповідь не названа.

14.  Серед видів торгових гільдій виділяють:

а) гільдії одного міста;

б) об’єднання, спілки приморських міст (Ганза);

в) сімейні гільдії;

г) пайові купецькі товариства;

д) правильними є відповіді в пунктах а, б, г;

е) правильними є відповіді в пунктах а, б, в, г.

15. Виділіть ті форми земельної ренти, які відповідають економіці  середньовіччя:

а) відробіткова (панщина) рента;   б) продуктова (оброк) рента; 

в) економічна рента;                        г) грошова рента; 

д) правильними є відповіді в пунктах а, б, в;

е) правильними є відповіді в пунктах а, б, г.

16. Класову структуру населення Київської Русі можна представити наступними категоріями:

а) смерди;              б) закупи;         в) рядовичі;    г) холопи;          д) серви;

е) правильними є відповіді в пунктах а, б, г.

є)  правильними є відповіді в пунктах а, б, в, г.

17. До особливостей економічного розвитку країн епохи середньовіччя не відноситься:

а) розвиток великої феодальної земельної власності; 

б) розвиток міст, ремесла, торгівлі; 

в) зміна ідеології та суспільної свідомості під впливом релігії; 

г) правильна відповідь не названа.

18. Запис  давнього звичаєвого права племені салічних франків “Салічна правда” (початок VI ст.) відстоював:

а) позиції церкви;

б) позиції торгового капіталу;

в) стійкість общинного землеволодіння;

г) правильні відповіді подано в пунктах  а, в.

19. “Справедлива ціна” у Фоми Аквінського – це:

а) ціна, яка враховує кількість праці, затраченої на виробництво товару;

б) ціна праці найманого робітника;

в) ціна, яка забезпечує блага людям, відповідно до їх станової ієрархії;

г) ціна, яка відповідає затратам і враховує соціальний стан продавця товару.

20. Гроші, на думку Ф. Аквінського, – це:

а) загальний еквівалент;   

б) міра матеріального життя в торгівлі й обігу;   

в) товар, специфіка якого полягає в ненасиченості;   

г) міра вартості й нагромадження.

21.”Дозволена торгівля”, на думку Ф. Аквінського, –  це:

а) прагнення забезпечити себе життєвими засобами;  

б) прагнення одержати невелику вигоду від обміну;  

в) прагнення до максимального збільшення доходу;  

г) участь у торговельних операціях тільки на правах покупця.

22. “Справедлива ціна” Фоми Аквінського базується на:

а) затратному принципі;

б) граничному принципі;

в) морально-етичному принципі;

г) правильні відповіді подано в пунктах  а, в.

23. Ібн Хальдун уважає, що мірою вартості виступає:

а) кількість дорогоцінного металу;  

б) кількість витраченої праці;  

в) корисність праці;  

г) витрати праці, що враховують соціальний стан продавця товару.

24. Функціями грошей, на думку Ф. Аквінського, є:

а) міра вартості;   

б) засіб обігу;  

в) засіб нагромадження;  

г) правильні всі перераховані вище відповіді; 

д) правильні відповіді подано в пунктах  а, б.

е) правильні відповіді подано в пунктах  а, в.

25. До факторів, що впливають на величину ціни, Ібн Хальдун не відносить:

а) обсяг продаваного товару;  

б) рівень оподаткування;  

в) характер потреби в товарі; 

г) правильна відповідь не названа.

26. До основних рис майбутнього суспільства Т. Мора не відноситься:

а) відсутність приватної власності;   

б) відсутність рабства;  

в) загальна зайнятість; 

д) правильна відповідь не названа.

27. До основних рис майбутнього суспільства Т. Кампанелла не відноситься:

а) відсутність приватної власності;   

б) відсутність рабства;  

в) відсутність індивідуальної родини;  

г) загальна зайнятість;

д) правильна відповідь не названа.

ТЕМА 4. ФОРМУВАННЯ ПЕРЕДУМОВ РИНКОВОГО ГОСПОДАРСТВА В ПЕРІОД СТАНОВЛЕННЯ НАЦІОНАЛЬНИХ ДЕРЖАВ. 
1. З погляду меркантилістів продуктивна діяльність — це:

а) праця з видобутку золота та срібла;

б) сільськогосподарська праця;

в) праця зі створення товарів на експорт і вивезення за кордон:

г) підприємницька діяльність.

2. Специфічною рисою господарства Західної Європи XV - перша половина XVII ст. було:

а) процес первісного нагромадження капіталу;

б) торгова революція;

в) революція цін;

г) промисловий переворот.


3. Переважаючою формою виробництва у XVI-XVII ст. було:

а) кустарне;                                                б) мануфактурне;

в) ремісниче;                                             г) фабричне.

4. Для періоду первісного нагромадження капіталу характерна політика:

а) протекціонізму;                                                         б) абсолютизму;

в) меркантилізму;                                                            г) тоталітаризму.

5. Де з'явилися перші мануфактури?

а) в Англії;                                                               б) в Німеччині;

в) в Росії;                                                                 г) в Іспанії.

6. Чим завершилася буржуазна революція в Англії?

а) земля перейшла у власність селян;

б) буржуазія отримала усі землі;

в) земля залишилася під владою феодалів;

г) землю було поділено між феодалами та селянами.

7. У чому суть процесу огородження?

а) виокремлення земель для підприємств;

б) перетворення пасовищ на рілля;

в) виокремлення наділів для добичі корисних копалин;

г) перетворення орних земель на пасовища.

8. У якій країні раніше відбулася буржуазна революція?

а) Німеччина;                            б) Франція;

в) Англія;                                   г) Росія.

9. Яка країна мала більше за всіх колоній?

а) Англія;                                    б) Іспанія;

в) Франція;                                  г) Німеччина.

10. Яку назву мала економічна політика Англії по відношенню до Північно-Американських колоній?

а) фритредерство;                                     б) протекціонізм;

в) меркантилізм;                                        г) колоніалізм. 

11. Що було характерно для промисловості в період первісного накопичення капіталу?

а) переважання фабричного типу виробництва;

б) домінування великого монополістичного виробництва;

в) переважання натурального господарства;

г) стійкість мануфактурних виробництв.

12. Що означає термін «порча монети»?

а) видалення владою більшої кількості монет у зв'язку з констатацією того, що золото та срібло є грошима;

б) зниження владою цінності та ваги національної монети у зв'язку з помилковою констатацією того, що золото та срібло є грошима завдяки своїм природнім властивостям;

в) теорія, що трактує обумовленість цінності друкованих грошей тим номіналом монети, який встановлюється державою;

г) теорія, що трактує обумовленість цінності грошей вагою монети, яку необхідно карбувати.

13. Яка з теорій грошей розроблена меркантилістами?

а) трудова;                                          б) номіналістична;

в) кількісна;                                        г) металічна.

14. Закон «Менш якісні гроші витісняють з обігу більш якісні» був названий наприкінці XIX ст. законом:

а) Н. Орезма;                                      б) Н. Коперніка;

в) Т. Грешема;                                     г) Ж. Бодена.

15. До представників пізнього меркантилізму не належать:

а) М. Копернік;                                     б) А. Сєрра;

в) Т. Мен;                                               г) В. Стаффорд.

16. Пріоритетним методом економічного аналізу меркантилізму є:

а) емпіричний метод;                                       б) абстрактний метод;

в) функціональний метод;                                г) індуктивний метод.

17. Представники меркантилістичної концепції вважали, що джерелом багатства є:

а) перевищення експорту над імпортом;

б) перевищення імпорту над експортом;

в) зростання мануфактурного виробництва;

г) вірні відповіді а, б.

18. Що було предметом дослідження меркантилістів:

а) сфера обігу;                                                                б) матеріальне виробництво;

в) землеробство;                                                             г) вірні відповіді а, б.

19. З наведених нижче наукових принципів виберіть той, який не належить до поглядів меркантилістів:

а) золото та срібло як визначення сутності багатства;

б) підтримка промисловості шляхом імпорту дешевої сировини;

в) регулювання зовнішньої торгівля з метою забезпечення притоку у країну золота та срібла; 

г) низькі тарифи на імпорт промислових товарів.

20. Абсолютним втіленням багатства для меркантилістів є:

а) натуральний продукт;                                           б) праця;

в) рента;                                                                      г) гроші (золото, срібло).

21. Визначить історичні умови виникнення меркантилізму:

а) формування світового ринку; 

б) розклад феодалізму та зародження капіталізму; 

в) первісне нагромадження капіталу;

г) усі відповіді вірні.

22. Джерела первісного нагромадження капіталу:

а) система колоніальних пограбувань;

б) система протекціонізму;

в) торгівля рабами;

г) всі відповіді вірні.

23. Централізована мануфактура — це коли:

а) виконання окремих операцій проводиться робітниками у централізованій майстерні та вдома;

б) робітники об'єднуються в одну майстерню;

в) підприємець скуповує та продає продукцію самостійних ремісників, надаючи сировину та засоби виробництва;

г) вірна відповідь відсутня.

24. “Революція цін” - це:

а) інфляція, яка мала місце в Західній Європі у XVI ст., пов'язана з ввезенням американського золота та срібла;

б) вчення, згідно якому цінність грошей вимірюється співвідношенням кількості товарів та грошей в обігу;

в) встановлення максимально високих цін на імпорт товарів;

г) інфляція, річний процент якої перевищує 1000%.

25. В якому році А. Монкрет'єном було написано “Трактат політичної економії”:

а) 1612;      б) 1615;     в) 1915;      г) 1735?

26. Для соціально-економічного розвитку країн Західної Європи XVI - XVII ст. було характерно:

а) розвиток простого товарного господарства;

б) поглиблення процесів внутрішньогалузевого та міжгалузевого розподілу праці, розширення товарно-грошових відносин;

в) розвиток товарообміну і формування національних ринків;

г) всі відповіді вірні.

27. До основних рис соціально-економічного розвитку країн Західної Європи XVI - XVII ст. не можна віднести:

а) формування колоніальної системи та світової економіки, чому сприяли Великі географічні відкриття;

б) закріплення національної державності;

в) стрімке зростання ролі натурального господарства;

г) розвиток науки та техніки.

д) всі відповіді вірні.

28. Епоха первісного нагромадження капіталу (ПНК) — це:

а) період часу, в рамках якого відбувся процес виокремлення дрібних виробників від засобів виробництва та перетворення їх на найману робочу силу;

б) етап накопичення грошових засобів на банківських рахунках з метою їх подальшого інвестування у виробництво;

в) часовий проміжок, під час якого сформувалася власність значних виробників;

г) вірні відповіді а, в.

29. Підприємство, засноване на принципі розподілу праці, найманій робочій силі та ручному засобі ремісничого виробництва — це:

а) торгова гільдія;                                                          б) мануфактура;

в) господарчий цех;                                                     г) фабрика.

30. До соціально-економічних наслідків епохи первісного нагромадження капіталу не можна віднести:

а) занепад виробництва та аграрного сектору економіки;

б) розпад феодальних відносин;

в) становлення основних рис ринкового господарства;

г) затвердження підприємницької ідеології у державній політиці.  

31. З італійської мови термін «mercante» означає:

а) гроші;                             б) ремесло;

в) купець;                           г) виробництво.

32. Хто вперше ввів у наукову практику  термін “політична економія”?

а) Аристотель;                                                       б) Ф. Аквінський;

в) Т. Мен;                                                               г) А. Монкретьєн;

д) правильна відповідь не названа.

33. Ідеї якого напряму економічної думки відображали погляди А. Монкретьєна?

а) Раннього меркантилізму;   

б) пізнього меркантилізму;  

в) класичної школи політекономії;  

г) правильна відповідь не названа.

34. Протекціоністська економічна політика держави спрямовується на:

а) обмеження імпорту;   

б) обмеження експорту;  

в) обмеження зовнішньої торгівлі; 

г) обмеження внутрішньої торгівлі.

35. Хто з названих меркантилістів підтримував теорію грошового балансу?

а) Б. Даванзатті;                                          б) Т. Мен;   

в) У. Стаффорд;                                         г) правильна відповідь не названа.

36. Пріоритетним методом економічного аналізу в меркантилізмі є:

а) емпіричний;                                                                  б) абстрактний;

в) функціональний;                                                          г) індуктивний.

Тема 5. Економічний розвиток та економічна думка в період промислової революції 
1. Головним змістом промислового перевороту першої половини ХІХ ст. був перехід від:

а) патріархального господарства до товарного;             

б) ремісництва до мануфактури;

в) ручної праці до машинної; 

г)машинного виробництва до автоматизованого.

2. Механічна прядка ”Дженні” була застосована у виробництві в період:

а) первісного накопичення капіталу;                  б) Великих географічних відкриттів;

в) промислового перевороту;                               г) правильна відповідь не названа.

3. На зміну мануфактурі приходить:

а) цехове виробництво;                             б) дрібне ремісницьке виробництво;

в) крупна машинна індустрія;                  г) патріархальне господарство.

4. В якій із країн було побудовано перший пароплав?

а ) Німеччина;                               б) Франція;

в) Англія;                                     г) США.

5. До країн, де зростання фінансового капіталу  випереджав зростання промислового капіталу слід віднести: 

а ) Росія;                                     б) Франція;

в) Англія;                                    г) США.

6. Для якої країни характерні були повільні темпи зростання промислового виробництва  у зв’язку з відсутністю єдиної централізованої держави та пануванням феодальних відносин:

а)  Німеччина;                                                  б) Англія;  
 в) Росія;                    г) Франція;                    д) США.

7. В якій країні промисловий переворот почався раніше ніж у інших:

а ) Німеччина;                               б) Франція;

в) Англія;                                     г) США.

8. Впровадження у виробництво парового двигуна Дж. Уатта  характерно було для наступного етапу: 

а) 80-ті роки  ХVІІІ ст.;                                     б) 30-ті роки ХІХ ст.;

в) 20-ті роки ХХ ст.                                           г)  середина ХVІІІ ст.

9.  Яка країна у середині ХІХ ст. перетворилася на «фабрику світу», виробляючи близько половини світової промислової продукції: 

а ) Німеччина;                               б) Франція;                 в) Англія;           

г) США;                                         д) Росія.

10. Винятково швидкі темпи економічного розвитку економіки США в першій половині  ХІХ ст. були пов’язані з:

а) власними науково-технічними розробками;

б) відсутністю цехових обмежень;

в) проведенням  загарбницьких війн;

г) використанням державного регулювання економіки.

11. В першій половині  ХІХ ст. найбільш інтенсивно залізниці будувалися у:

а) США;                     б) Англія;       в) Німеччина;     г) Росія.

12. Що не можна віднести до наслідків промислового перевороту середини ХVІІІ  першої половини  ХІХ ст.

а)  широке поширення мануфактурної форми організації виробництва;

б) зростання продуктивності праці і створення промислових центрів;

в) зміни у соціальній структурі суспільства;

г) залучення у виробництво праці жінок та дітей.

13. В якій країні становлення фабричного виробництва минуло стадію ремесла: 

а) Росія;               б) Англія;                    в)  Франція;                 г) США.

27. Французький капіталізм XIX  ст. можна охарактеризувати як:

а)  військово-феодальний;                б) буржуазно-юнкерський;

в) колоніальний;                                 г) лихварський;

д) правильна відповідь не названа.

14. В якій країні хронічний дефіцит робочої сили обумовив масове будівництво підприємств на основі використання машин:

а) США;        б) Англії;    в) Німеччині;   г) Японії;   д) Росії.

15. До етапів промислової революції періоду першої половини ХVІІІ  першої половини  ХІХ ст.  не відноситься:

а)  створення робочих машин;                  б) створення універсального парового двигуна;

в) створення машин машинами;             г) правильна відповідь не названа.

16. До середини другого десятиліття ХІХ ст.  у найбільш розвинутих країнах Європи склалася економічна система, яка в економічній літературі дістала назву:

а) система вільної конкуренції;                                б) система монополістичної конкуренції;

в) система олігополістичної конкуренції;                г) правильна відповідь не названа.

17. До передумов промислового перевороту та індустріалізації Англії 60-х років ХVІІІ ст. - першої половини  ХІХ ст. не відноситься:

а) значне нагромадження капіталу в епоху первісного нагромадження капіталу;

б) Англійська буржуазна революція (1640-1688 рр.);

в) посилення іноземної конкуренції;

г) зростаючі можливості вигідного використання нагромадженого капіталу;

д) правильна відповідь не названа.

18.  Економічну політику, яку Англія запровадила у світовій торгівлі на початку ХІХ ст. називають:

а) протекціонізмом;                        б) фритредерством;

в) колоніалізмом;                            г)  ордолібералізмом;

д) правильна відповідь не названа.

19. Королівське товариство, яке відігравало в Англії роль Академії наук було створено в:

а) 1662 р.                                     б) 1803 р.          
 в) XV ст.                                     г) перша половина  ХVІІІ ст.            

20. Особливості промислового перевороту у Франції обумовлені наступними причинами:

а) пізнє утвердження буржуазного ладу;

б) інертність мислення французьких промисловців;

в) малопродуктивне парцелярне сільське господарство;

г) слабкість внутрішнього ринку;

д) правильними є відповіді у пунктах а, б, в, г;

е) правильними є відповіді у пунктах а, б, в.

21. В цілому промислова революція в кінці ХVІІІ ст. – на початку ХІХ ст. в Англії протікала значно повільніше ніж у Франції:

а) вірно;                                   б) невірно.

22. В цілому промислова революція в кінці ХVІІІ ст. – на початку ХІХ ст. у Франції  протікала значно повільніше ніж в Англії:

а) вірно;                                   б) невірно.

23. Велику роль у розвитку банківської кредитної сфери  в епоху промислового перевороту відігравала:

а) Паризька біржа;                                 б) Лондонська біржа;

в) Ост-Індійська компанія;                   г) правильна відповідь не названа.

24. У період Реставрації і Липневої монархії (1815-1848 рр.) промисловий переворот у Франції:

а) прискорився;                                        б) призупинився;

в) стабілізувався;                                      г) не відбувався.

25. Передумови промислового перевороту в Німеччині на початку ХІХ ст.:

а) часткова ліквідація феодального режиму на селі, розпочата французами в період Наполеонівських війн;

б) часткова ліквідація економічної роздробленості шляхом створення митного закону (1818р.) й Митного союзу (1833 р.) по ініціативі Прусії;

в) зростання мануфактурної промисловості й розвиток капіталізму в сільському господарстві;

г) правильними є відповіді у пунктах а, б;

д) правильними є відповіді у пунктах а, б; в.

26. «Прусський шлях» розвитку капіталізму в сільському господарстві – це:

а) шлях поступової «повзучої» еволюції поміщицьких господарств в капіталістичні;

б) шлях бурхливого розвитку фермерства;

в) специфічний виключно для німецьких земель шлях «обуржуазнення» аграрних відносин;

г) правильна відповідь не названа.

27. Можна виділити наступні три етапи промислового перевороту в Німеччині:

а)  30-40-ві роки ХІХ ст.  – промисловий переворот відбувається переважно у текстильній промисловості;

б) 50-60-ті роки ХІХ ст.  – значне зростання промислового виробництва, пов’язане з широким розвитком важкої промисловості;

в) після утворення у 1871 р. Німецької імперії – спостерігається тісний взаємозв’язок розвитку фабричної промисловості з формуванням монополій.

На якому етапі промислового перевороту допущена помилка?

а);   б);  в);   г) помилок немає. 

28. Що забезпечило небачені у ХІХ ст. темпи промислового виробництва у Німеччині:

а)  використання у промисловому виробництві власних інженерно-технічних досягнень;

б) будівництво величезних машинобудівних підприємств, оснащених найновішим обладнанням;

в) більш рівномірний розвиток основних галузей важкої промисловості;

г) правильними є відповіді у пунктах а, б, в;

д) правильна відповідь не названа.

29. Що з нижченазваного можна вважати однією з особливостей промислового перевороту в США:

а) тривале паралельне співіснування мануфактурного і фабричного періодів;

б) більш пізній початок порівняно з країнами Європи;

в) наявність рабства в Південних штатах;

г) правильна відповідь не названа.

30. На відміну від Англії мануфактурна організація ткацької галузі не являлась матеріальною базою промислового перевороту в США:

а) вірно                                   б) невірно

31. Американський шлях розвитку сільського господарства – це:

а) фермерський шлях розвитку в сільському господарстві;

б) виключно специфічний шлях розвитку сільського господарства в США;

в) шлях поступової «повзучої» еволюції поміщицьких господарств в капіталістичні;

г) правильна відповідь не названа.

32. Розвиток промисловості в США в першій половині ХІХ ст. стримувало:

а) рабовласницьке плантаторське господарство;

б) економічна роздробленість між штатами;

в) малопродуктивне парцелярне сільське господарство;

г) правильна відповідь не названа.

33. Серед основних рис, що характеризують американський шлях розвитку сільського господарства виділяють:

а) революційна відміна великого землеволодіння;

б) масовий продаж землі державою за невисокими цінами;

в) створення фермерських господарств;

г) збереження рабства та примусової праці;

д) правильними є відповіді у пунктах б, в;

е) правильними є відповіді у пунктах а, б, в.

34. Головні економічні результати Громадянської війни в США:

а)  поштовх до подальшого розвитку продуктивних сил у зв’язку з відміною рабства;

б) остаточне юридичне вирішення аграрного питання на користь фермерів;

в) упорядкування й зміцнення грошового обігу й банківської системи країни;

г) усі відповіді правильні.

РАННЯ КЛАСИЧНА ПОЛІТИЧНА ЕКОНОМІЯ

1. Основоположником класичної політичної економії в Англії вважається:

а) У. Стаффорд;                                            б) В. Петті;

в) П. Буагільбер;                                           г) Ф. Кене.


2. Яке з визначень вартості товару належить В. Петті?

а) Вартість визначається сукупними витратами праці на виробництво усіх товарів;

б) вартість визначається працею, витраченою на виробництво благородних металів, а вартість інших товарів визначається тільки в результаті їх обміну на золото та срібло;

в) вартість визначається ступенем корисного ефекту;

г) вартість визначається суб’єктивними оцінками учасників обміну.

3.  Що на думку П. Буагільбера порушує природну рівновагу товарного обміну в економіці?

а) Конкуренція;                                                   б) монополія;

в) гроші;                                                               г) правильна відповідь не названа.

4. “Природний порядок” у теоретичних дослідженнях Ф. Кене −  це:

а) система власного волевиявлення економічного суб’єкта;

б) система невтручання держави в економіку;

в) система господарювання на основі державного регулювання економіки;

г) правильна відповідь не названа.

5.  Які складові елементи капіталу Ф. Кене відносить до “щорічних авансів”?

а) землю;

                       б) будівлі;

в) худобу;                                             г) насіння;

д) заробітну платню робітників;                 е) правильні відповіді подано у пунктах г, д.

6. Які складові елементи капіталу Ф. Кене відносить до “первісних авансів”?

а) насіння;                            б) худобу;

в) будівлі;                             г) корми;

д) правильні відповіді подано у пунктах б, в; 
е) правильні відповіді подано у пунктах б, в, г.

7. Які  класи не  аналізував Ф. Кене у роботі “Економічна таблиця”?

а) власників;                                                      б) найманих працівників;

в) виробничий клас;                                         г)  «безплідний клас».

8. На думку фізіократів, принцип  “laissez faire” в економіці означає:

а) надання якомога більшої свободи ринку, доведення до мінімуму ролі держави;

б) поділ праці;

в) захист ринку від монополій;

г) науково-технічна революція.

9.  Вкладення в сільське господарство один раз на декілька років  Ф. Кене називав:

а) первісними авансами;                                   б) авансованим капіталом; 

в) щорічними авансами;                                   г) відтворювальними авансами.

10.  Витрати на зерно й робочу силу в сільському господарстві  Ф. Кене називав:

а) первісними авансами;                                                  б) авансованим капіталом; 

в) щорічними авансами;                                                  г) відтворювальними авансами.

11. Продуктивною працею представники фізіократів вважали працю у:

а) промисловості;                                   б) сільському господарстві;

в) торгівлі;                                               г) правильні відповіді подано у пунктах а, б.
12. На думку В. Петті рента – це:

а) форма заробітної плати;

б) надлишок додаткової праці виробника над належною йому заробітною платою і відшкодуванням  капіталу;

в) різниця між ціною продукту землі й витратами сільськогосподарських працівників;

г) сума заробітної плати сільськогосподарських робітників і доходу землевласника.

13. Хто з перелічених економістів не належить до школи фізіократів?

а) Ф. Кене;                                                            б) Ж. Тюрго;

в) П. Буагільбер;                                                  г) усі відповіді неправильні.

ЗРІЛА КЛАСИЧНА ПОЛІТИЧНА ЕКОНОМІЯ

1. Представниками класичної політичної економії є:

а) Аристотель, Платон, Катон Старший;

б) К. Маркс, Ф. Енгельс,  В. Ленін;

в) А. Сміт, Д. Рікардо, Дж. Ст. Мілль.

2. Що таке “невидима рука” в економічному аналізі А. Сміта?

а) намагання максимізувати прибуток;

б) природна ціна товару.

в) науково-технічна революція;

г) малопомітна роль держави в економіці.

3. До наслідків впливу розподілу праці на її продуктивність, згідно з ученням А. Сміта, не належить:

а)  підвищення кваліфікації робітника;                       б) поява нових машин;

в) посилення монополізації виробництва;                   г) економія часу.

4. Які з визначень ренти не належать А. Сміту?

а) Рента – це відрахування від праці найманих робітників;

б) рента – це природний дар землі;

в) рента – це різновид процента на капітал, вкладений у сільське господарство;

г) рента – це плата за користування землею;

д) правильними є відповіді в пунктах б, в;

е) правильними є відповіді в пунктах а, г.

5. А. Сміт стверджував, що “гроші – це велике колесо обігу”. Якій функції грошей найбільше відповідає  ця фраза?

а) Засіб обігу;                                                             б) засіб нагромадження;

в) міра вартості;                                                         г) правильна відповідь не названа.

6. А. Сміт вважав, що в  розвиненому суспільстві, де використовується наймана праця,  вартість товарів визначається:

а) витратами капіталу;                                               б) корисністю товару;

в) сумою доходів основних класів;                           г) правильними є відповіді в пунктах а, б.

7. Які фактори розглядав Д. Рікардо як джерела мінової вартості товарів? 

а) Кількість праці;                                                        б) робочий час;

в) рідкісність товару;                                                   г) правильними є відповіді в пунктах а, б.

д) правильними є відповіді в пунктах б, в.

8. Укажіть положення з теорії заробітної плати, що не належить  Д. Рікардо:

а) заробітна плата – це ціна праці;

б) заробітна плата утримується в межах прожиткового мінімуму відповідно до природного закону кількості народонаселення;

в) заробітна плата залежить від демографічних процесів у суспільстві;

г) заробітна плата – це перетворена форма вартості й ціни робочої сили.

9. Яке з визначень  вартості належить Д. Рікардо?

а) Праця, затрачена при середніх умовах виробництва;  

б) праця, затрачена при гірших умовах виробництва; 

в) праця, затрачена при кращих умовах виробництва;  

г) сума затрат на виробництво товару.

10. Д. Рікардо вперше почав застосовувати метод:

а) дедукції;                                                                   б) кількісного аналізу;   

в) перехід від абстрактного до конкретного;           г) індукції.

11. Д. Рікардо стверджував, що величина вартості товару:

а) прямо пропорційна продуктивності праці й обернено пропорційна затратам робочого часу;  

б) прямо пропорційна затратам робочого часу й обернено пропорційна продуктивності праці;   

в) визначається затратами праці на видобуток золота й срібла;  

г) правильна відповідь не названа.

12. Критерієм розподілу капіталу на основний та оборотний, на думку Д. Рікардо, є:

а) час виробництва;  

б) час обігу;  

в) вартість капіталу;  

г) особливості участі капіталу в процесі створення вартості;   

д) правильна відповідь не названа.

13. Що вважає Д. Рікардо предметом політекономії?

а) Закони зростання багатства у сфері обігу; 

б) закони зростання багатства у сфері виробництва;  

в) закони зростання багатства у сфері розподілу;  

г) закони зростання багатства у сфері сільського господарства.  

14. Автором якого твору є Д. Рікардо?

а) «Дослідження про природу й причини багатства народів»;  

б) «Принципи політичної економії»;   

в) «Трактат політекономії»;   

г) «Засади політичної економії та оподатковування».

15. Відповідно до визначення Д. Рікардо капітал – це:

а) запаси, необхідні для подальшого виробництва;   

б) щорічні аванси;  

в) вартість, що приносить додаткову вартість;  

 г) правильна відповідь не названа.

16. Згідно з ученням Д. Рікардо, в умовах ринкової економіки:

а) пропозиція автоматично створює платоспроможний попит;   

б) платоспроможний попит  автоматично створює відповідну собі  пропозицію;   

в) попит і пропозиція не залежать один від одного;   

г) правильна відповідь не названа. 

17. Кого найчастіше називають „батьком економічної науки”?

а) Аристотеля;                                                             б) В. Петті;

в) А. Сміта;                                                                 г) Д. Рікардо.

18. Автором якого твору є  А.Сміт?

а) «Дослідження про природу й причини багатства народів»;  

б) «Принципи політичної економії»;   

в) «Трактат політекономії»;   

г) «Засади політичної економії та оподатковування».

Пізня класична політекономія
1. У природі, як вважав Т. Мальтус, відповідність між кількістю населення та кількістю засобів існування досягається   за рахунок:

а) конкуренції;                                                          б) епідемій, голоду та війн;

в) державного регулювання економіки;                г) усі відповіді неправильні

2. Згідно з теорією Т. Мальтуса до причин, що зумовлюють проблему реалізації суспільного продукту,  слід віднести:

а) недостатній рівень пропозиції товару;           б) недостатній платоспроможний попит;

в) монополізація виробництва;
                   г) правильна відповідь не названа.

3. С. Сісмонді стверджував, що до причин загального  надвиробництва і відповідно недоспоживання не відноситься:

а) зменшення рівня споживання з боку найманих працівників;

б) розширення зовнішніх ринків збуту готової продукції;

в) зниження споживчого попиту з боку підприємців;


г) правильна відповідь не названа.

4. Хто з економістів вважається основоположником теорії “робочих грошей”?

а) К. Маркс;
                                               б) Ж. Б. Сей;


в) С. Сісмонді;
                                   г) П. Прудон.

5. Кого з названих економістів не можна віднести до представників класичної школи політичної економії?

а)  Т. Мальтус;                                                               б) В. Петті;

в) П. Буагільбер;
                                                  г) А. Монкретьєн;

д) Дж. Ст. Мілль.

6. Яка з приведених робіт написана Ж. Б. Сеєм?

а) “Дослідження про природу та причини багатства народів”;

б) “Трактат про податки і збори”;

в) “Нарис про закон народонаселення”;

г) “Трактат політичної економії”;

д) “Основи політичної економії та оподаткування”.

7. На думку Т. Мальтуса, “треті особи”, які можуть вирішити проблему реалізації надлишку товарів й  послуг, – це:

а) продуктивна частина суспільства;
       б) непродуктивна частина суспільства;

в) усі представники суспільства;                          г) правильна відповідь не названа.

8. Яке з тверджень відповідає змісту “закону Сея”?

а) Пропозиція товару створює власний попит;

б) попит на товари створює відповідний йому рівень пропозиції;

в) у ринковій економіці пропозиція товару має стійку тенденцію до зростання під впливом технічного прогресу;

г) правильні відповіді подано у пунктах б, в.

9. Рівноправними факторами створення вартості товару, на думку  Ж. Б. Сея, є:

а) праця, земля і воля;
                                                
б) праця, капітал і земля;

в) земля, капітал і підприємницькі здібності;

г) правильні відповіді подано у пунктах б, в.

10. Пріоритетним методом економічного аналізу, що застосовували представники класичної школи політичної економії, вважається:

а) каузальний метод;                                                    б) емпіричний метод;

в) функціональний метод;                                           г)  правильна відповідь не названа.

11. Представниками реформістського напрямку пізньої класичної школи  є:

а) Ж. Сісмонді й Дж. С. Мілль;                                            б) П. Прудон і Дж. С. Мілль;  

в) Ж. Сісмонді й П. Прудон;                                                г)  Дж. С. Мілль і Ж. Б. Сей.

12. Ж. Сісмонді визначає вартість як:

а) затрати необхідного часу на виготовлення продукції за гірших умов виробництва; 

б) затрати необхідного часу на виготовлення продукції за середніх умов виробництва; 

в) суму затрат факторів виробництва;  

г) затрати часу на видобуток золота. 

13. На думку Т. Мальтуса, вплив народонаселення на добробут суспільства відбувається за такою закономірністю:

а) чисельність населення зростає в геометричній прогресії, а виробництво – в арифметичній;   

б) чисельність населення зростає в арифметичній  прогресії, а виробництво – у геометричній;    

в) виробництво зростає більш високими темпами, ніж народонаселення;  

г) якість робочої сили не дозволяє розвиватися виробництву високими темпами.

14. Особливістю творчості П. Прудона є застосування елементів методу:

а) кількісного аналізу;                                        б) граничного аналізу;   

в) діалектичного аналізу;                                   г) математичного моделювання.

15. Н. Сеніор був творцем:

а) теорії трьох факторів виробництва;                  б) теорії помірності;   

в) теорії «залізної заробітної плати;                      г) теорії послуг.

16. Представниками прагматичного напряму пізньої класики є:

а) Ж. Сісмонди і Дж. С. Мілль;                   б) П. Прудон і Дж. С. Мілль;   

в) Ж. Сісмонди і П. Прудон;                        г)  Дж. С. Мілль і Ж. Б. Сей.

17. Теорія народонаселення Т. Мальтуса базувалася на:

а) законі зростаючої родючості ґрунту;            б) законі спадної родючості ґрунту;   

в) законі зростаючих потреб;                              г) законі спадних потреб.

18. Закон «залізної заробітної плати» Т. Мальтуса полягає в тому, що:

а) заробітна плата зростає більш повільними темпами, ніж народонаселення;   

б) заробітна плата залишається на постійно низькому рівні;  

в) заробітна плата зростає більш високими темпами, ніж народонаселення;  

г) заробітна плата постійно знижується.

19. На думку П. Прудона, інститут приватної власності повинен:

а) постійно відтворюватися в процесі виробничих відносин;   

б) бути замінений на суспільну власність;  

в) бути замінений на індивідуальну власність, основану на особистій праці;  

г) захищатися всією силою державної влади.

20. Доктрина соціальних реформ Дж. С. Мілля  не допускала:

а) обмеження нерівності багатства за допомогою обмеження права спадкування;   

б) соціалізації земельної ренти за допомогою земельного податку;  

в) державної підтримки підприємств;   

г)  усі відповіді неправильні.   

Тема 6. Ринкове господарство країн Європейської цивілізації в період монополістичного капіталізму. 

1. До особливостей економічного розвитку другої половини ХІХ — початку ХХ ст. не можна віднести:

а) появу нових галузей економіки, структурні зміни індустріального характеру;

б) перехід від епохи досконалої конкуренції до монополістичної стадії;

в) завершення формування світового господарства та процес територіального розподілу світу;

г) правильної відповіді немає.

2. Основні риси індустріалізації включають:

а) заміну енергетичної бази господарчої діяльності;

б) поширення фінансової олігархії на основі поєднання банківського та промислового капіталів;

в) швидкі темпи розвитку науки та техніки;

г) правильні відповіді вказану у п. а), в).

3. Індустріалізація це:

а) переважання важкої промисловості на основі великого машинного виробництва;

б) збільшення частки доходів монополій;

в) існування декількох високорозвинених галузей промисловості країни, де відбуваються значні інвестиції у НТР;

г) концентрація виробництва у великих індустріальних містах.

4. Шляхи монополізації економічних процесів містять:

а) централізацію капіталу;                             б) первісне нагромадження капіталу;

в) концентрацію капіталу;                             г) правильні відповіді вказані в п. а), в).

5. Укрупнення виробництва та панування монополій є результатом:

а) науково-технічного розвитку;

б) концентрації та централізації капіталу;

в) поєднання банківського та фінансового капіталів;

г) правильна відповідь відсутня.

6. До форм монополій не відноситься:

а) синдикат;                                                б) картель;

в) консигнація;                                           г) трест.

7. Поєднання ряду трестів чи підприємств промисловості, транспорту, торгівлі та банківської сфери — це:

а) картель;                                                        б) трест;

в) концерн;                                                       г) синдикат.

8. До особливостей міжнародних економічних відносин періоду становлення монополістичної конкуренції не відносяться:

а) завершення процесу формування світового господарства;

б) закріплення нерівномірності економічного розвитку промислово розвинених країн та колоній;

в) переважання в структурі міжнародних зв’язків вивезення капіталу над вивезенням товарів;

г) правильна відповідь відсутня.

9. Заміна системи “біметалізму” системою “золотого стандарту” відбувалась у рамках:

а) первісного нагромадження капіталу;

б) становлення монополістичної конкуренції;

в) епохи промислового перевороту;

г) світової економічної кризи.

10. До особливостей прискореного розвитку США (кінець ХІХ- початок ХХ ст.) можна віднести:

а) радикальний характер громадянської війни 1861-1865 рр.;

б) сприятливі природно-географічні умови;

в) успішну зовнішньоекономічну політику держави;

г) все перераховане вірно.

11. Закон Шермана проти монополізації трестів був підписаний у:

а) 1790 р.;                                           б) 1890 р.;

в) 1905 р.;                                           г) 1900 р. 

12. Акумуляція найбільш кваліфікованої та енергійної робочої сили з країн Європи наприкінці ХІХ ст. є однією з позитивних рис розвитку:

а) Німеччини;                                                 б) Росії;

в) США;                                                          г) Великобританії.

13. До активного використання в економіці США досягнень науки та техніки на початку ХХ ст. не можна віднести:

а) будування залізничної колії;

б) перехід до виробництва стандартизованої продукції;

в) створення центру винахідництва технічних новацій;

г) правильна відповідь відсутня.

14. Прискорений економічний розвиток Німеччини (кінець ХІХ - початок ХХ ст.) зокрема відбувся завдяки:

а) кардинальним змінам в структурі економіки;

б) перемозі над Францією у Франко-Прусській війні;

в) переходу від політики лібералізму до протекціонізму;

г) всі відповіді вірні.

15. Аграрний сектор Німеччини другої половини ХІХ — початку ХХ ст. характеризувався:

а) інтенсивним шляхом розвитку;

б) виникненням сільськогосподарських товариств;

в) обмеженням лихварства;

г) всі відповіді вірні.

16. До факторів промислового відставання Англії кінця ХІХ — початку ХХ ст. не можна віднести:

а) колоніальний характер зовнішньоекономічної політики;

б) фізично та морально застарілу технологічну базу;

в) низькі темпи народжуваності населення;

г) нестачу власних капіталовкладень для переозброєння промисловості.

17. До факторів промислового відставання Франції кінця ХІХ — початку ХХ ст. не можна віднести:

а) застарілу технологічну базу для промисловості;

б) досить великі вкладення у НТР;

в) обмеженість внутрішнього ринку;

г) парцелярний характер сільського господарства.

18. Найбільшу питому вагу у світовому промисловому виробництві на початку ХХ ст. мала:

а) Німеччина;                                                   б) США;

в) Великобританія;                                          г) Франція.

19. Історичними умовами виникнення австрійської школи граничної корисності стали:

а) перехід від системи вільного конкурентного ринку до системи недосконалої конкурентної боротьби;

б) промисловий переворот на масове стандартизоване виробництво на основі великої машинної індустрії;

в) всі відповіді вірні;

г) правильна відповідь відсутня.

20. Неокласична економічна теорія базується на дослідженні:

а) сумарних економічних величин;                                б) середніх економічних величин;

в) граничних економічних величин;                              г) правильна відповідь не названа.

21. Згідно з положеннями австрійської школи мірою цінності блага є:

а) найвища корисність блага для споживача; 

б) середня корисність блага для споживача;  

 в) найменша корисність блага для споживача;  

 г) витрати праці за середніх умов виробництва. 

22. Закон зниження граничної продуктивності капіталу Дж. Б. Кларка демонструє:

а) зниження продуктивності  капіталу при збільшенні доходу виробника;

б) спадну продуктивність капіталу у зв’язку із залученням додаткових робітників; 

в) спадну продуктивність капіталу в міру того, як зростаюча кількість капіталу використовується постійною величиною робітників;

 г) вироблення дедалі меншої кількості продукту внаслідок залучення додаткової кількості робітників до постійного за своєю величиною капіталу. 

23. Чим визначається у концепції Маршалла ціна, яку згоден заплатити споживач за товар?

а) Виробничими витратами;                                   б) граничною корисністю; 

в) законом спадної продуктивності;                      г) міновим співвідношенням двох благ.

24. Мікроекономічний аналіз є характерним  для:

а) меркантилізму;                                                    б) неокласики;

в) кейнсіанства;                                                        г) марксизму.

25. Представники австрійської школи визначають цінність блага на основі:

а) трудової теорії вартості;


б) теорії витрат;

в) теорії граничної корисності;

г) рівноважної ціни, в якій зіставлено граничну корисність і граничні витрати.

26. Яким з методів дослідження не користувались представники австрійської школи ?

а) Cуб’єктивно-психологічний підхід;                              б) рівноважний підхід;

в) статика й динаміка;                                                          г) граничний аналіз.

27. У якому рядку перелічено економістів - творців австрійської версії теорії граничної корисності?

а) М. Фрідмен, С. Харріс,  Д. Хікс;                             б) К. Менгер, Ф. Візер, Е. Бем-Баверк;

в) К. Менгер, С. Джевонс, Г. Госсен;                         г) Е. Бем-Баверк, С. Джевонс, Л. Вальрас.

28. Хто з економістів уперше ввів у  наукову практику  термін “економікс” ?

а) Дж. Б. Кларк;                                                           б) А. Сміт:

в) Г. Госсен;                                                                 г) А. Маршалл.

29. Як, на думку О. Бем-Баверка, визначається загальна корисність блага?

а) як перша похідна функції граничної корисності;

б) як сума індивідуальних оцінок окремих частин блага;

в) як різниця між значеннями граничних корисностей окремих частин блага;

г) правильна відповідь не названа.

30. Суб’єктивна оцінка цінності товару з боку покупця за теорією  О. Бем-Баверка визначає:

а) мінімальну межу зміни ціни;                                         б) максимальну межу зміни ціни;

в) середню ціну;                                                                   г) правильна відповідь не названа.

33. Згідно з концепцією ціноутворення А. Маршалла, рівноважна ціна  визначається на основі:

а) трудової теорії вартості;                                   б) теорії витрат;

в) теорії граничної корисності;                            г) теорії граничної корисності й теорії витрат.

34. Максимальна  цiна   споживача  i  одночасно мiнiмальна  цiна  виробника у теорії  А. Маршалла − це: 

а) ціна попиту;                                          б) ціна пропозиції;

в) ціна рівноваги;                                     г) цінова дискримінація.

35. Хто з економістів уводить поняття   альтернативних витрат?

а) К. Менгер;                                           б) Ф. Візер;

в) О. Беем-Баверк;                                   г) А. Маршалл.

36. Як називають прихильників маржиналізму, що відстоювали тезу про можливість кількісного виміру абсолютного значення граничної корисності?

а) Кардиналістами;                                                   б) ординалістами;

в) абсолютистами;                                                    г) плюралістами.

37. Хто є автором учення про економічну статику, динаміку й теорію граничної продуктивності ?

а) Е. Бем-Баверк;                                                   б) А. Маршалл;

в) Дж. Б. Кларк;                                                      г) С. Джевонс.

38.  Кому із економістів належить алгебраїчний вираз умови рівноваги обміну                      MUy  / MUx = Py / Px? 

а) А. Маршаллу;                                                              б) Ф. Еджуорту;

в) В. Джевонсу;                                                                 г) Л. Вальрасу.

39 Модель загальної ринкової рівноваги була розроблена:

а) В. Парето;                                                         б) Ф. Еджуортом;

в) В. Джевонсом;                                                  г) Л. Вальрасом.

40. Хто з економістів здійснив розробку правила максимізації прибутку фірми у вигляді формули MR = MC ?
а) К. Менгер;                                                           б) Ф. Еджуорт;

в) Є. Слуцький;                                                       г) Л. Вальрас.

41. Прибуток, на  думку  Дж. Б. Кларка, утворюється лише в умовах:

а) динамічного стану економіки;                                  б) статичного стану економіки;

в) статично-динамічного стану економіки;                г) правильна відповідь не названа.

42. Ординалістська теорія граничної корисності була розроблена у межах: 

а) австрійської школи;                                                   б) американської школи;

в) кембриджської школи;                                              г) математичної школи.








43. Ким із дослідників були вперше визначені ефекти заміни й  доходу?

а) П. Самуельсоном;                                             б) Дж. Хіксом;

в) Є. Слуцьким;                                                     г) В. Парето.  

44. Який із методів економічного аналізу неокласичної теорії вважається пріоритетним?

а) емпіричний;                                                            б) каузальний;

в) функціональний;                                                    г) правильна відповідь не названа.

Марксизм.
1. Головною працею К. Маркса  вважається:

а) “Економічна таблиця”;                                             
б) “Капітал”; 

в) “Загальна теорія зайнятості, процента й грошей”;

г) “Дослідження про природу та причини багатства народів”

2. До особливостей економічних поглядів марксистів не належить:

а) матеріалістичне розуміння історії;

б) дослідження закону додаткової вартості;

в) дослідження закону спадної граничної корисності;

г) правильна відповідь не названа.

3. Яке з визначень найбільш точно передає сутність предмета політекономії марксизму?

а) Це наука про виробничі відносини між людьми у процесі виробництва, обміну, розподілу й споживання різноманітних товарів і послуг;

б) це наука про відносини в суспільстві з точки зору раціонального використання обмежених ресурсів;

в) це наука про вибір ефективної державної політики для вирішення актуальних соціальних проблем;

г) це наука про національне господарство, розвиток якого визначається виключно особливостями природи та характером народу. 

4. Яка  з поданих теорій не відносяться до головних ідейних джерел марксизму ?


а) Англійська класична політична економія;

б) німецька класична філософія;

в) французький утопічний соціалізм;

г) економічні ідеї меркантилізму.

5. Виберіть із переліку категорію, яка була запропонована  К. Марксом:


а) цінність;                                                  б) споживча вартість;

в) додаткова вартість;                                г) похідні інвестиції.

6. Що називає К. Маркс споживчою вартістю  товару “робоча сила”?

а) Величину заробітної плати працівника;  

б) здатність створювати додаткову вартість; 

в) кількість життєвих засобів, необхідних для підтримання працівника і його сім’ї;

г) правильна відповідь не названа.

7. Гроші, за К. Марксом, − це:

а) всякий товар, який є загальноприйнятим в розрахунках за всі інші товари;

б) особливий товар, який стихійно виділився із усіх інших товарів і який виконує роль загального еквівалента; 

в) особливі паперові та металеві товари, що випускаються державою як гроші.

г) правильна відповідь не названа.

8. Яка форми вартості була історично першою?

а) Проста, одинична або випадкова;                  б) загальна;

в) повна або розгорнута;                                      г) грошова.

9. Яке з визначень вартості товару належить К. Марксу?

а) Вартість визначається суспільно необхідними витратами праці товаровиробника;

б) вартість визначається працею, витраченою на виробництво благородних металів, а вартість інших товарів визначається лише в результаті їх обміну на золото та срібло;

в) вартість визначається ступенем корисного ефекту;

г) вартість визначається суб’єктивними оцінками учасників обміну.

10. Визначте положення з теорії заробітної плати, що не належать до марксистської економічної  теорії:

а) заробітна плата – це плата за працю;

б) заробітна  плата  утримується  в  межах прожиткового  мінімуму  відповідно  до природного закону кількості народонаселення;

в) заробітна плата – це перетворена форма вартості й ціни робочої сили;

г) заробітна плата – це ціна праці.

11. Який з нижченазваних доходів, на думку К. Маркса,не є результатом експлуатації найманої праці ?

а) Промисловий прибуток;                             б) то​р​го​вий при​бу​ток;

в) по​зи​ч​ко​вий від​со​ток;                                  г) заробітна плата . 

12. Яка з наведених причин формують, на думку К. Маркса, тенденцію норми прибутку до зниження?

а) Переливання капіталу з однієї галузі в іншу; 

б) зростання загального рівня цін;

в) зменшення в структурі капіталу частини змінного капіталу;

г) зменшення в структурі капіталу частини постійного капіталу.

13. Яку функцію грошей не розглядав К. Маркс?

а) Засіб платежу;                                                  б) світові гроші;

в) засіб конвертації;                                             г) міра вартості.

14. У якому рядку наведеної таблиці допущено помилку?

	Рядок
	
	Значення

	а)
	c
	Постійний капітал

	б)
	v
	Змінний капітал

	в)
	m
	Додатковий капітал

	г)
	с/v
	Органічна будова капіталу

	д)
	с + v + m
	Вартість товару


15. Що, на  думку К. Маркса, є  умовою виникнення диференційної ренти ?

а) Наявність монополії приватної власності на землю;

б) наявність монополії на землю як на об’єкт господарювання;  

в) наявність конкурентного середовища;

г) правильна відповідь не названа.

16. За якої із  умов робоча сила  перетворюється в товар?

а) наявність конкуренції, в якій контрагентами виступають працівник і роботодавець;

б) наявність монополізму і відсутність альтернатив у працевлаштуванні;

в) відсутність високої кваліфікації у працівника;

г)  відсутність у працівника засобів до існування при наявній юридичній свободі. 

17.  Конкретна праця  − це:

а) витрати фізіологічної енергії  людини;           б) корисна, якісно визначена форма праці; 

в) праця у конкретний момент часу;                    г) суспільно-необхідні витрати праці. 

18. Рі​з​ни​ця між фа​к​ти​ч​ною по​то​ч​ною про​ду​к​ці​єю су​с​пі​ль​с​т​ва і йо​го фа​к​ти​ч​ним по​то​ч​ним спо​жи​ван​ням у теорії П. Барана – це:            

а) потенційний економічний надлишок;                     б) фактичний економічний надлишок;

в) фактичний суспільний продукт;                              г)  національний дохід.

19. Основною роботою К. Каутського є праця:

а) „Проблеми соціалізму”;                                      б) „Соціальна революція”

в) „Фінансовий капітал”;                                         г)  „ Капітал”.

20. Ка​те​го​рію „фі​на​н​со​вий ка​пі​тал” у наукову  практику ввів:

а)  К. Маркс;                                                      б) Ф. Енгнльс;

в) Р. Гільфердинг;                                              г)  Е. Бернштейн.

21.  До представників радикальної політекономії не належить:

а) П. Ба​ра​н;                                                                  б) П. Су​їзі;

в) Р. Гільфердинг;                                                        г) Г. Ма​к​ру​зе.

22. Соціальна теорія доходів була розроблена:

а)  К. Марксом;                                                            б)  Ф. Енгельсом;

в)   М. Туган-Барановським;                                      г)   Л. Канторовичем.

Тема 7. Господарство та економічна думка в період державно-монополістичного розвитку суспільства Європейської цивілізації (перша половина ХХ ст.).

1. До головних причин  першої світової війни не відноситься:

а) економічний і територіальний перерозподіл світу;

б) встановлення контролю за джерелами сировини і ринків збуту продукції;

в) встановлення контролю за діяльністю монополій;

г) правильна відповідь не названа.

2. Які соціально-економічні наслідки для Німеччини мав «Версальський мир» 28 червня 1919р.:

а) повернення Франції Ельзасу й Лотарингії, захоплених в 1871р.

б) передача Саарської області на 15 років під управління Ліги націй;

в) значне збільшення території країни за рахунок нових колоніальних країн;

г) перехід під управління Ліги націй Мемельської області, а в 1923 р. передача Мемеля (Клайпеда) Литві;

д) правильними є відповіді в пунктах а, б, г;

е) правильна відповідь не названа.

3. Назвіть суму репарацій з Німеччини країнам-переможцям згідно з Версальським договором:

а) 5 млрд. доларів;

б) 132 млрд. золотих марок;

в) 150 тис. євро;

г) правильна відповідь не названа.

4. Сполучені Штати Америки із запізненням (6 квітня 1917р.) вступили у війну на боці:

а) Антанти;                                     б) Троїстого союзу;

в) не приймали участі у війні;      г) правильна відповідь не названа.

5. «План Дауеса», прийнятий влітку 1924 р. на Лондонській конференції, не передбачав наступні кроки:

а) з метою запобігання соціальним потрясінням в Німеччині за російським зразком країнами-переможцями приймається новий репараційний план;

б)  жорсткий зарубіжний контроль за чітко визначеними джерелами репараційних виплат;

в) відновлення за Лондоном статусу міжнародного фінансового центру, втраченого після першої світової війни;

г) правильна відповідь не названа.

6. «План Юнга», прийнятий в січні 1930 р., як елемент антикризових заходів в економіці Німеччини не передбачав:

а)  дострокове призупинення окупації Рейнської області;

б) скорочення загальної суми репарацій до 113,9 млрд. золотих марок;

в) скасування відрахувань у репараційний фонд від прибутків промисловості;

г) скасування фінансового контролю над економікою;

д) правильна відповідь не названа.

7. Головним змістом економічної політики фашизму в Німеччині стала:

а) лібералізації економіки;

б) всезагальна мілітаризація;

в) роздержавлення й приватизація;

г) правильна відповідь не названа.

8. Яка система працевлаштування розпочала застосовуватися в Німеччині з приходом фашистів до влади:

а) вільнонаймана;                 

б) «суспільних робіт»;

в) примусова (обов’язкова трудова повинність для молоді віком 18-25 років у спеціалізованих військових таборах, яка з 1938 р. стала всезагальною);

г) правильна відповідь не названа.

9. Економічна політика фашизму, як частина антикризової програми передбачала наступні кроки:

а) створення Генеральної ради господарювання з метою розробки та спрямування економічної політики держави;

б) ухвалення Закону про примусове синдикування;

в) ухвалення Закону про організацію національної праці, що став запорукою створення системи примусової праці;

г) ухвалення Закону про спадковість дворів та створення системи державно-монополістичного регулювання сільського господарства;

д) усі попередні відповіді правильні;

е) правильна відповідь не названа.

10. Перша світова війна мала для США наступні економічні наслідки;

а)  країна стала головним військовим експортером;

б) країна змінила власний міжнародний фінансовий статус, перетворившись в основного кредитора європейських держав;

в) країна на початку 20-х років XX ст. перетворюється у високорозвинену індустріальну державу;

г) правильними є відповідь у пунктах а, б;

д) правильними є відповідь у пунктах б, в;

е) правильна відповідь не названа.

11. Економічне піднесення (після кризи 1920-1921 рр.), яке продовжувалось до початку Великої депресії й пов’язані з ним укріплення позицій США в світовій економіці, підвищення  рівня і якості життя американців в економічній історії країни отримали назву:

а) золотого віку;                                б) нової демократії;

в) американського процвітання;      г) правильна відповідь не названа.

12. «Велика депресія» - це економічна криза перевиробництва:

а) 1913 р.                                  б) 1920-1921 рр.

в) 1929-1933 рр.                       г) 1974-1975 рр.

д) правильна відповідь не названа.

13. Що не можна віднести до наслідків великої депресії для економіки США:

а) різке падіння промислового виробництва;

б) розорення й банкрутство промислових, торгових й фінансових підприємств;

в) різке зростання рівня безробіття;

г) правильна відповідь не названа.

14. «Новий курс» американського президента Ф. Рузвельта (1933-1938 рр.) це програма:

а) боротьби проти політики СРСР;

б) антикризових заходів на вихід з Великої депресії;    

в) відновлення міжнародного фінансового статусу США;

г) правильна відповідь не названа.

15. Програма антикризових заходів «новий курс» американського президента Ф. Рузвельта (1933-1945 рр.) передбачала активне державне втручання у сферу господарських відносин і в подальшому досконало була обґрунтована в теорії:

а)   Дж. М. Кейнса;                        б) К. Маркса;

в) М. Фрідмена;                             г)  В. Ойкена.

16. В здійсненні «нового курсу» Ф. Рузвельта прийнято виділяти такі етапи:

а) перший – 1933-1935 рр. – реформування системи господарювання;

б) другий – 1935-1938 рр. – реформування системи соціального захисту населення;

в) третій – 1938 – 1945 рр. – реформування системи міжнародних відносин;

г) правильна відповідь у пунктах а, б, в;

д) правильна відповідь у пунктах а, б;

е) правильна відповідь не названа.

17. Закон Вагнера , як частина антикризових заходів «нового курсу» був спрямований на перетворення США в:

а) соціально орієнтовану державу;

б) мілітаризовану державу;

в) фінансову фабрику світу;

г) правильна відповідь не названа.

18. Прийняття кодексів чесної конкуренції в розрізі  антикризових заходів «нового курсу» передбачало:

а) стабілізацію банківської та фінансової системи США;

б) стабілізацію промислового виробництва;

в) стабілізацію сільськогосподарського виробництва;

г)  правильна відповідь не названа.

19. Дзайбацу – це:

а) план мілітаризації економіки Японії;

б) японські монополістичні об’єднання у формі сімейних концернів;

в) різновид японських камікадзе (смертників);

г) правильна відповідь не названа.

20. Економічна криза, яка отримала назву «Великої депресії» економіку Японії:

а) обійшла стороною, оскільки це – острівна держава і до того ж далеко розташована на від Європи;

б) потрясла, як всі країни Європи;

в) не захватила, так як економічна політика базувалася на принципах неолібералізму;

г) правильна відповідь не названа.

ЕКОНОМІЧНА СИСТЕМА ДЖ. М.  КЕЙНСА 

1. З точки зору неокейнсіанців похідні (стимульовані) інвестиції – це:

а) інвестиції, які можуть здійснюватися залежно від величини національного доходу;

б) інвестиції, які не пов’язані з величиною національного доходу;

в) інвестиції, які можуть здійснюватися за рахунок винаходів, відкриттів і т. д.;

г)  правильними є відповіді в пунктах а, в.
2. Як розраховується акселератор у неокейнсіанських моделях економічного зростання?

а)  відношення приросту доходу до приросту інвестицій;

б) відношення приросту виробничих потужностей до приросту інвестицій;

в)  відношення приросту інвестицій до приросту доходу;

г) відношення приросту виробничих потужностей до приросту доходу.

3. Гранична ефективність капіталу – це:

а) відношення додаткового прибутку до додаткових вкладень капіталу;

б) відношення прибутку до інвестицій;

в) відношення приросту інвестицій до приросту прибутку;

г) відношення приросту споживання до приросту доходу.

4. Поняття мультиплікатора Дж. М. Кейнс вводить з метою  показати, що:

а) споживання зростає повільніше, ніж дохід;

б) приріст інвестицій і приріст доходу прямо пропорційні;

в) початкові інвестиції зумовлюють приріст зайнятості й доходу;

г) правильна відповідь не названа.

 5. Згідно з кейнсіанською теорією, збільшення зайнятості, яке зумовлене новими інвестиціями, призводить до:

а) зменшення доходу;

б) збільшення доходу;

в) зменшення інвестицій;

г) зменшення споживання;

д) правильними є відповіді в пунктах  б, в.

6. Мультиплікатор у теорії Дж. М. Кейнса розраховується як:

а) відношення приросту доходу до приросту інвестицій;

б) відношення приросту інвестицій до приросту доходу;

в) відношення приросту доходу до приросту споживання;

г) відношення приросту споживання до приросту доходу.

7. Хто з перелічених груп економістів є прихильниками  посткейнсіанської економічної теорії?

а) М. Фрідмен, С. Харріс,  Д. Хікс;

б) Д. Хікс, А. Хансен, С. Харріс;

в) Дж. Робінсон, Н. Калдор, П. Сраффа.

г) М. Фрідмен, П. Самуельсон, Ф. Хайєк?

8. Головна відмінность кейнсіанської економічної теорії від класичних економічних положень полягає:

а) у поглядах на процес регулювання ринку праці;

б) у визначенні економічної ролі держави в ринковій системі;

в) у підходах до розуміння суті загальної економічної рівноваги;

г) правильними є відповіді в пунктах  а, б.

9. Гранична схильність до споживання являє собою:

а) відношення споживання до суми доходів;

б) відношення приросту споживання до приросту доходу;

в) відношення приросту доходу до приросту інвестицій;

г) правильна відповідь не названа.

10. Гранична схильність до заощаджень являє собою:

а) відношення приросту споживання до приросту заощаджень;

б) відношення приросту заощаджень до приросту доходу;

в) відношення приросту заощаджень до приросту інвестицій;

г) правильна відповідь не названа.

11. Згідно з кейнсіанською  теорією, приватні інвестиції можна стимулювати шляхом:

а) збільшення податків з населення;

б) зниження банківського процента;

в) підвищення відсоткових ставок за вкладами до банків;

г) правильна відповідь не названа.

12. Підприємець здійснює капітальні вкладення в економіку до того часу, поки гранична ефективність капіталу не буде:

а) вищою від банківського процента;

б) нижчою від банківського процента;

в) дорівнювати банківському проценту;

г) правильна відповідь не названа.

13. Виділіть головне вихідне положення кейнсіанської економічної теорії:

а) попит на товари створює відповідний йому рівень пропозиції;


б) пропозиція товару створює власний попит;

в) у ринковій економіці  пропозиція має стійку тенденцію до зростання під впливом технічного прогресу;

г) правильна відповідь не названа.

14. Дж. М. Кейнс вводить в економічну теорію поняття:

а) мультиплікатор;

б) акселератор;

в) вбудований стабілізатор;


г) автономні інвестиції.

15. Головною працею Дж. М. Кейнса вважається:

а) “Економічна таблиця”;

б) “Капітал”; 

в) “Загальна теорія зайнятості, процента й грошей”;

г) “Дослідження про природу та причини багатства народів”

16. Хто з перелічених економістів належить до представників неокейнсіанства?

а) Д. Хікс;

б) Дж. Робінсон;

в) А. Хансен;

г) Р. Харрод;

д) П. Сраффа.

е) Н. Калдор.

17. Основний психологічний закон Дж. М. Кейнса зводиться до твердження:

а) прагнення людей до зберігання капіталу в грошовій, тобто ліквідній, формі;

б) із збільшенням зайнятості й сукупного доходу суспільства зростає й особисте споживання, але меншою мірою, ніж зростає дохід;

в) існує обернена залежність між зростанням податків і схильністю підприємців до інвестування;

г) із збільшенням обсягів споживання товару ступінь задоволення  потреб споживача зростає і кожна додаткова одиниця товару буде приносити менше задоволення, ніж попередня.


18. Яке з наведених положень не відповідає поглядам економістів кейнсіанського напряму?

а) Повна зайнятість швидше випадкова, ніж закономірна;

б) рівновага сукупного попиту й сукупної пропозиції може досягатися тільки при повній зайнятості;

в) ринок не здатний забезпечити автоматичне саморегулювання економіки;


г) рівень виробництва або національного доходу залежить від сукупного ефективного попиту, тобто попиту, що забезпечений грошима;

д) правильна відповідь не названа.

19. Хто з перелічених економістів належить до представників посткейнсіанства?

а) Д. Хікс;


б) Дж. Робінсон;

в) А. Хансен;


г) С. Вайнтрауб

д) П. Сраффа.


е) Н. Калдор.

20. Виділіть ті положення, які поєднують погляди прихильників кейнсіанської школи і меркантилізму: 

а) збільшення маси грошей в обігу з метою зниження кредитних ставок та заохочення інвестицій у виробництво;

б) брак грошей в економіці  є причиною безробіття;


в) до моменту досягнення повної зайнятості пропозиція робочої сили залежить від номінальної заробітної плати, а потім  – від реальної;

г) помірна інфляція – це засіб стимулювання торгівлі та виробництва;

д) правильними є відповіді в пунктах а, б, г;

е) правильними є відповіді в пунктах а, б, в, г.

21. Серед факторів, які можуть впливати на похідні (стимульовані) інвестиції, представники неокейнсіанської теорії циклу виділяють:


а) науково-технічна революція;

б) збільшення (зменшення) обсягів національного доходу;


в) зовнішньоекономічна політика держави;

г) зміни у попиті споживачів;

д) правильними є відповіді в пунктах б, г;
е) правильними є відповіді в пунктах а, в.

22. Серед факторів, які можуть впливати на автономні інвестиції, представники неокейнсіанської теорії циклу виділяють:


а) технічний прогрес;

б) збільшення (зменшення) обсягів національного доходу;


в) зростання народонаселення;

г) зміни у попиті споживачів;

д) правильними є відповіді в пунктах а, в;

е) правильними є відповіді в пунктах б, г.

23. Яке твердження не належить до основних економічних засад  Дж. М. Кейнса:

а) перехід від мікроекономічного до макроекономічного аналізу;

б) рівність між величиною заощаджень та інвестицій не завжди виконується, і вона не обов’язкова;

в) попит і пропозиція на ринку праці регулюються ставками реальної заробітної плати;

г) ринки праці, товарів і грошей є достатньо відокремленими, так що зміни на одному із них мало або навіть зовсім не впливають на функціонування інших;

д) правильними є відповіді в пунктах в, г;     

е) правильними є відповіді в пунктах а, б.

ТЕМА 8. РОЗВИТОК НАЦІОНАЛЬНИХ ЕКОНОМІК КРАЇН ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ЦИВІЛІЗАЦІЇ В СИСТЕМІ СВІТОВОГО ГОСПОДАРСТВА ПІД ВПЛИВОМ НАУКОВО-ТЕХНІЧНОЇ РЕВОЛЮЦІЇ (ДРУГА ПОЛОВИНА ХХ СТ.)
1. Широкомасштабна система допомоги США країнам-союзницям під час другої світової війни відбувалася у формі:

а) ленд-лізу;                        б) франчайзингу;

в) аусорсингу;                    г) правильна відповідь не названа.

2. До головних підсумків Бреттон-Вудської конференції (липень 1944р.) слід віднести наступне:

а) закріплення за доларом США ролі світової конвертованої валюти;

б) створення Міжнародного валютного фонду;

в) створення Європейського Економічного Співтовариства (ЄЕС);

г) правильними є відповіді в пунктах а, б;

д) правильна відповідь не названа.

3. План Маршалла – це:

а) програма підготовки до другої світової війни;

б) програма фінансової допомоги США європейським країнам, потерпілим внаслідок другої світової війни (крім СРСР);

в) програма фінансового відродження економіки Японії;

г) правильна відповідь не названа.

4. Програма відродження Європи (план Маршалла) передбачав:

а) надання на визначених умовах позик і кредитів;

б) створення країнами учасниками ОЄЕС сприятливих умов для розвитку вільного підприємництва;

в)  введення обмежень імпорту американських товарів;

г) правильними є відповіді в пунктах а, б;

д) правильна відповідь не названа.

5. До загальних рис відбудови економік європейських країн не відноситься:

а)  формування широкого державного сектору економіки;

б)  розробка та застосування жорстких фінансових та кредитних заходів;

в) відміна мінімальних ставок заробітної плати;

г) правильна відповідь не названа.

6. До загальних характеристик економік розвинутих країн в епоху науково-технічної революції (НТР) не відноситься:

а) формування соціально ринкового господарства;

б) крах колоніальної системи;

в) розширення форм економічної інтеграції;

г) правильна відповідь не названа.

7. Науково-технічна революція (НТР) – це:

а) особлива форма інтернаціоналізації господарського життя;

б) особлива революційна форма науково-технічного прогресу;

в) особлива еволюційна форма науково-технічного прогресу;

г)  правильна відповідь не названа.

8. Еволюційна форма науково-технічного прогресу передбачає виникнення принципово нових видів техніки, нових видів сировини та матеріалів, нових фундаментальних наукових розробок:

а)  вірно;                                б) невірно.

9. Революційна форма науково-технічного прогресу передбачає поступові зміни в розвитку науки та техніки, які призводять до удосконалення традиційних видів техніки та технологій:

а)  вірно;                                б) невірно.

10. До головних характеристик науково-технічної революції не відноситься:

а) перетворення науки у безпосередню продуктивну силу суспільства;

б) перетворення людини із безпосереднього учасника процесу виробництва в його контролера;

в) інформаційна революція;

г) глобалізація господарського життя;

д) правильна відповідь не названа.

11. Винятково швидкі темпи економічного розвитку економіки США після Другої світової війни були пов’язані з:

а) лібералізацією економіки;

б) воєнними замовленнями під час Другої світової війни; ;

в) проведенням  загарбницьких війн;

г) правильна відповідь не названа.

12. До особливих характеристик соціально-економічного розвитку індустріальних країн в 60-80 роках ХХ ст. відноситься:

а) поглиблення інтернаціоналізації виробництва й капіталу;

б) формування  системи колективної безпеки;

в) перехід від переважно екстенсивного типу до переважно інтенсивного типу економічного зростання;

г) правильна відповідь не названа.

13. До причин, які обумовили перехід від переважно екстенсивного типу до переважно інтенсивного типу економічного зростання не відноситься:

а) особливий характер економічної кризи 1974-1975 рр.;

б) мікропроцесорна революція (широке використання ЕОТ);

в) виникнення транснаціональних корпорацій;

г) правильна відповідь не названа.

14. Інформаційна революція, як головна риса науково-технічної революції передбачає винайдення та запровадження принципово нових засобів передачі інформації:

а) вірно;                                   б) невірно.

15. Назвіть основні фактори японського економічного буму 60-х років ХХ ст.:

а) поразка в Другій світовій війні;

б) високоефективне використання іноземної економічної допомоги;

в) широке використання  іноземних науково-технічних досягнень, безпрецедентна закупівля патентів, ліцензій, ноу-хау і т.п.;

г) правильні відповіді подано у пунктах б, в.

д) правильна відповідь не названа.

ТЕМА 9. ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК ТА ЕКОНОМІЧНА ДУМКА НАПРИКІНЦІ ХХ- ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТТЯ
1. До загальних рис, що характеризують світовий економічний розвиток наприкінці ХХ - початку ХХІ століття не відноситься:  

а) зростаюча інтернаціоналізація та глобалізація господарського життя під впливом НТР;

б) розвиток інтеграційних процесів в різних регіонах світу;

в) посилення ролі держави в сфері регулювання національних економік;

г) формування в провідних країнах світу основ постіндустріальної економіки;

д) правильна відповідь не названа.

2. Інтернаціоналізація – це:

а) об’єктивний історичний процес виникнення і поглиблення зв’язків між національними господарствами різних країн на основі міжнародного розподілу праці;

б) об’єктивний історичний процес об’єднання  національних держав на основі міжнародного права;

в) об’єктивний історичний процес виникнення наднаціональних організацій, які виконують функції регулювання міждержавних економічних відносин на основі дотримання національних та колективних інтересів учасників міжнародних об’єднань;

г) правильна відповідь не названа.

3. Економічна інтеграція – це:

а) процес виникнення наднаціональних організацій, які виконують функції регулювання міждержавних економічних відносин на основі дотримання національних та колективних інтересів учасників міжнародних об’єднань;

б) зближення та взаємопристосування  національних економік, включення їх в єдиний відтворювальний процес в інтернаціональних масштабах; 

в) об’єктивний історичний процес об’єднання  національних суверенних держав на основі міжнародного поділу праці;

г) правильна відповідь не названа.

4. Як історично поєднані процеси «інтернаціоналізація» та «економічна інтеграція»:

а) вони виникли і розвивалися одночасно;

б) інтернаціоналізація є сучасною формою економічної інтеграції;

в) економічна інтеграція є сучасною формою інтернаціоналізації;

г) ці процеси історично відокремлені один від одного.

5. Процес економічної інтеграції виник у:

а) першій половині ХІХ століття;                                   б) другій половині ХІХ століття;

в) першій половині ХХ століття;                                     г) другій половині ХХ століття.

6. До рис, що характеризують процес економічної інтеграції не відноситься:  

а) міждержавне регулювання економічних процесів;

б) формування  єдиних регіональних господарських комплексів із загальною виробничою структурою;

в) усунення адміністративних і економічних бар’єрів на шляху вільного руху товарів, робочої сили і фінансових ресурсів в межах регіональних об’єднань;

г) правильна відповідь не названа.

7.  Глобалізація – це:

а) об’єктивний історичний процес виникнення і поглиблення зв’язків між національними господарствами різних країн на основі міжнародного розподілу праці;

б) процес посилення взаємозв’язку та взаємовпливу  різних сфер і процесів світової економіки, який характеризується поступовим перетворенням світового господарства в єдиний ринок товарів, послуг, капіталу, робочої сили та знань; 

в) об’єктивний історичний процес об’єднання  національних суверенних держав на основі міжнародного поділу праці;

г) правильна відповідь не названа.

8. До форм прояву процесу глобалізації не відноситься:

а) поглиблення  інтернаціоналізації виробництва через діяльність  ТНК; 

б) поглиблення  інтернаціоналізації капіталу у формі  прямих інвестицій, інтернаціоналізації фондового ринку; 

в) збільшення масштабів міжнародної міграції робочої сили; 

г) правильна відповідь не названа.

9. До міжнародних регіональних інтеграційних об’єднань не відноситься:

а) НАФТА;                                                                б) АСЕАН;          

в) ЄС;                                                                         г) правильна відповідь не названа.

10. Європейський Союз був офіційно утворений у:

а) 1947 р.;                              б) 1952 р.;                           в) 1957 р.;

г) 1964 р.;                              д) правильна відповідь не названа.

11. На момент утворення членами ЄС було:

а) 12 країн;                         б) 6 країн;                        в) 11 країн;                г) 9 країн.

12. На початок 2007 року членами ЄС було:

а) 22 країни;                         б) 26 країн;                    в) 27 країн;                г) 19 країн.

13. Визначте вірну історичну послідовність масштабів інтеграції в рамках ЄС:

а) зона вільної торгівлі - митний союз – економічний союз – єдиний внутрішній ринок;

б) зона вільної торгівлі – економічний союз - митний союз – єдиний внутрішній ринок;

в) зона вільної торгівлі - митний союз – єдиний внутрішній ринок – економічний союз;

г) зона вільної торгівлі - єдиний внутрішній ринок - митний союз – економічний союз.

14. Зона вільної торгівлі – це:

а) відміна мита, квот та інших обмежень в торгівлі між країнами-учасниками при збереженні їх автономії у митній та торгівельній політиці по відношенню до третіх країн;  

б) введення спільних митних тарифів и перехід до єдиної торгівельної політики по відношенню до третіх країн;  

в) здійснення окрім заходів  митного союзу також домовленостей щодо вільного переміщення послуг, капіталів и робочої сили; 

г) правильна відповідь не названа.

15. Митний союз – це:

а) відміна мита, квот та інших обмежень в торгівлі між країнами-учасниками при збереженні їх автономії у митній та торгівельній політиці по відношенню до третіх країн;  

б) введення спільних митних тарифів и перехід до єдиної торгівельної політики по відношенню до третіх країн;  

в) здійснення окрім заходів  митного союзу також домовленостей щодо вільного переміщення послуг, капіталів и робочої сили; 

г) правильна відповідь не названа.

16. Відмінною рисою постіндустріальної економіки від аграрної та індустріальної за ознакою типу виробничої діяльності є:

а) добування;                                             б) послідовна обробка;      

в) виробництво;                                         г) правильна відповідь не названа.

17. До характерних рис перехідної економіки не відноситься:

а) формування нових форм господарських зв’язків між суб’єктами національної економіки, нових панівних форм власності;

б) багатоукладність економіки; 

в) короткостроковість перетворень на основі революційного характеру протікання економічних процесів;

г) правильна відповідь не названа.

18. Перехідна економіка – це процес:  

а) виключно характерний для України та інших постсоціалістичних країн;

б) загальносвітова тенденція зміни характеру економічного розвитку;

в) виключно характерний для країн, що формують ринкові принципи організації економічних процесів;

г) виключно характерний для країн, що отримують свою незалежність.  

19. До специфічних рис перехідної економіки України не відноситься: 
а) загальний характер змін, які стосуються всіх елементів попереднього типу економіки і всіх основних інститутів суспільства;

б) більша тривалість перехідних процесів порівняно з подібними загальносвітовими тенденціями; 

в) економічні перетворення здійснювалися в умовах формування державності;

г) правильна відповідь не названа.

20. Періодом, який вважається виходом України із затяжної соціально-економічної кризи 90-х років ХХ ст., є:

а) 1993-1994 рр.;                                                                       б) 1995-1996 рр.,                

в) 1997-1998 рр.,                                                                       г) 1999-2000 рр.

21. Яка питома вага підприємств у промисловості України, яка у 2008 р. займалася інноваційною діяльністю?

а) 21%;                  б) 19%;                 в) 17%;                 г) 13%;                  д)10%.

ТЕМА 9. Неокласика ХХ століття. Неолібералізм
1. Які чинники покладено в основу неоліберальної економічної моделі впливу держави на економіку ? 

а) Лібералізація економіки;

б) вільне ціноутворення;

в) держава в ролі “нічного сторожа”;

г) збільшення обсягів державних витрат і позик.

2. У якому рядку перелічено економістів -  представників неоавстрійської школи?

а) М. Фрідмен, А. Шварц, Дж. Стіглер;

б) М. Алле, Б. Ногаро, Л. Столерю;

в) В. Ойкен, Л. Ерхард, В. Репке;

г) Л. Мізес, Ф. Хайєк. 

3. Ким із дослідників було введено в наукову практику поняття природного рівня безробіття?

а) М. Фрідменом; 

          б) Ф. Хайєком; 

 в) В. Ойкеном; 

 г) А. Лаффером. 

4. Яке з тверджень відображає “золоте правило” монетаризму М. Фрідмена?

а) Пропозиція грошей повинна збільшуватися тими самими темпами, що й темп  зростання реального ВВП;

б) пропозиція грошей має збільшуватися тими самими темпами, що й зростання рівня цін;

в) швидкість обігу грошей обернено пропорційна їх кількості;

г) кількість грошей в обігу завжди дорівнює попиту на них.

5. Які заходи державного регулювання економіки передбачають практичні рекомендації економічної політики  М. Фрідмена?

а) Жорстке регулювання темпу приросту грошової маси;

б) відміна мінімальних ставок заробітної плати;

в) значне збільшення витрат на соціальні програми;

г) правильні відповіді подано у пунктах а і б.

6. Функціональний  взаємозв’язок між якими показниками відображає  крива Лаффера?

а) Рівнем інфляції і рівнем безробіття;

б) рівнем банківського відсотка і розміром заощаджень;

в) рівнем податкових ставок і величиною надходжень у державноий бюджет;

г) рівнем цін і кількістю грошей в обігу.

7. Яке із теоретичних положень не можна віднести до теорії раціональних очікувань?

а)  Усі ринки економічної системи перебувають у стані рівноваги:

б) економічні суб’єкти національної економіки раціональні у своїй поведінці;

в) в економічній системі відсутнє достовірне передбачення;

г) суб’єктивні прогнози ґрунтуються на очікуваннях майбутніх періодів.


8. Якою за характером є частка нагромаджень у ВВП згідно з теорією М. Фрідмена?

а) Зростаючою;

б) спадною;

в) стабільною;

г) нейтральною.

9. Альтернативний зв’язок між рівнями безробіття й інфляції, за концепцією                    Р. Лукаса, має місце:

а) у будь-якому періоді;

б) тільки у короткотерміновому періоді;

в) у миттєвому періоді;

г) у довготерміновому періоді. 

10. Головні методологічні принципи неолібералізму були сформовані в:

а) 30-х роках XX  століття;

б) 30-х роках  ХIХ століття;

в) 70 − 80 рр. ХХ століття;

г) 70 − 80 рр. XIХ століття.

11. Які “чисті” типи економічних систем виділяє у концепції “ідеальних типів господарства” В. Ойкен?

а) Централізовано-кероване господарство;

б) мінове господарство;

в) раціональна економіка;

г) правильні відповіді подано в пунктах а, б.

12. Ордолібералізм – це: 



а) західнонімецька доктрина неоліберального економічного вчення;

б) французька доктрина неоліберального економічного вчення;

в) збірне поняття, яке включає природний порядок вільного ринкового господарства;

г) концепція економічного устрою неоавстрійської школи.

13. Як визначають “природний рівень   безробіття” представники  монетаризму?

а) Рівень безробіття при повній зайнятості та відсутності циклічного безробіття; 

б) рівень безробіття при повній зайнятості та відсутності структурного безробіття; 

в) рівень безробіття при повній зайнятості та відсутності фрикційного безробіття;  

г) правильну відповідь подано у пунктах б, в.

14. Раціональні очікування базуються на:

а) інформації минулих періодів і  про сучасний стан економіки;

б) на інформації минулих періодів;

в) на суб’єктивних оцінках економічних суб’єктів; 

г) на інформації поточного періоду. 

15. Розгляд  економічних явищ з точки зору процесу виробництва й поширення 

інформації найбільшою мірою характерний для:

а) фрайбурзької щколи;

б) неоавстрійської школи;

в) чиказької школи;

г) школи економіки пропозиції.

16. Оцінка індивідами величини очікуваних у майбутньому доходів від усіх видів капіталу – це:

а) поточний дохід;

б) реальний дохід;

в) перманентний дохід; 

г) фактичний дохід.

17. Теорія спонтанного порядку була розроблена:

а) М. Фрідменом;

б) В. Ойкеном;

в) Л. Мізесом;

г) Ф. Хайєком.

18. Макроекономічний аналіз виник завдяки роботам:

а) М. Фрідмена;

б) Дж. Робінсон;

в) П. Самуельсона;

г) Дж. М. Кейнса.

19. Якій із концепцій  притаманне відстоювання  доцільності саморегуляції ринку, ставка на свободу приватного підприємництва, вимога різкого скорочення державного патерналізму в економічній і соціальній сферах?

а) Концепції монетаризму;

б) теорії раціональних очікувань;

в) економічній теорії пропозиції;

г) усьому сучасному неокласичному напряму.

20. Що обґрунтовує монетаризм як головний  принцип макроекономічної політики?

а) Грошову пропозицію, яка щорічно зростає тими самими темпами, що й реальний ВВП;

б) політику із збільшення сукупної пропозиції;

в) активну фіскальну політику.

г) правильна відповідь не названа.

21. Монетаристи вважають, що швидкість обігу грошей: 

а) нестабільна;

б) відзначається стабільністю;

в)  у різні періоди може бути різною;

г) правильна відповідь не названа.

22. Який  із факторів, на думку монетаристів, зумовлює неефективність економічної політики? 

а) Достатньо велика поінформованістю людей про політичні рішення та їх наслідки;

б) відсутність достатньої інформації про роботу в основних кредитно-грошових установах, що є причиною помилкових політичних рішень;

в)  вузькі межі можливостей економічної науки;

г) правильна відповідь не названа.

23. Представником чиказької школи не можна вважати:

а) М. Фрідмена;

б) Дж. Вайнера;

в) Дж. Стіглера; 

г)  Р. Коуза.

24. До основних елементів стратегії сучасного монетаризму не належать:

а) перебудова всього бюджетного механізму, радикальна трансформація податкової системи;

б) розширення функції кредитно-грошового регулювання, насамперед у частині управління "інфляційним зростанням" гро​шової маси і банківського кредиту;

в) подальший розвиток соціальної інфраструктури (охорона здоров'я, допомога на випадок безробіття, пенсії);

г) правильна відповідь не названа.

25. Для доведення якої теорії використовується крива А. Лаффера?

а) Теорії економіки пропозиції;

б) кейнсіанської теорії;

в) монетаризму;

г) теорії раціональних очікувань.

26. Концепція перманентного доходу була розроблена в межах:

а) марксизму;

б) інституціоналізму;

в) неолібералізму;

г) консерватизму.

ТЕМА 11.  ІСТОРИЧНА ШКОЛА ТА ЗАРОДЖЕННЯ ІНСТИТУЦІОНАЛЬНОЇ ТЕОРІЇ 

1. Установіть правильну відповідність між назвами економічних напрямів інституціоналізму та прізвищами їх представників:
 1) соціально-психологічний інституціонізм; 2) соціально-правовий інституціоналізм;  3) кон’юнктурно-статистичний інституціоналізм. 

а) Т. Веблен;  

б) Дж. Коммонс;

в) У. Мітчелл.

2. До методологічних основ інституціоналізму  не відноситься:

а) використання описово-статистичного методу дослідження;

б) використання історико-генетичного методу дослідження;

в)  використання абстрактного методу дослідження;

г) використання вихідного поняття – інститут.

3. До методологічних принципів історичної школи не належить:

а) заперечення діалектичного характеру суспільного розвитку;

б) визнання еволюційної форми суспільного розвитку;

в) використання методу логічної абстракції;

г) правильна відповідь не названа.

4. Термін “інституціоналізм” означає:

а) звичай, заведений порядок;

б) порядок, який закріплений у формі закону;

в) сукупність суспільних традицій, звичаїв, які відображають загальноприйнятий спосіб мислення групи людей або народу;

г) моральні й правові норми.

5. Які з перелічених  відносин, на думку інституціоналістів, не впливають на економічну діяльність:

а) сімейні;

б) правові;

в) технологічні;

г) правильна відповідь не названа.

6. В основі ефекту Т. Веблена лежать:

а) звички  представників великого бізнесу;

б) закони ринкової економіки;

в)  природні інстинкти;

г) правильна відповідь не названа.

7. Хто з економістів історичної школи виступав проти поширення профспілкового руху?

а) Л. Брентано;

б) Г. Шмоллер;

в) К. Бюхер;

г) В. Зомбарт.

8. Відповідно до теорії  Дж. Коммонса, яке явище лежить в основі вартості товару?

а) Витрати праці;

б) співвідношення попиту й пропозиції;

в) корисність;

г) юридична угода “колективних інститутів”.

9. Який принцип лежить в основі періодизації народного господарства  К. Бюхера?

а)  Ступінь розвитку технологічного способу виробництва;

б) ступінь віддаленості споживача від виробника продукції;  

в) ступінь впливу соціальних інститутів на економічний розвиток;

г) правильна відповідь не названа.

10. Учення В. Зомбарта  про так званий “соціальний плюралізм” передбачає співіснування в суспільстві майбутнього таких організаційно-господарчих форм:

а) капіталізм;

б) кооперативне господарство;

в) натуральне господарство;

г) міське господарство;

д) суспільне господарство;

е) ремесло;

ж) селянське господарство;

з) правильні відповіді в пунктах а, б,в,д,е,ж;

и) правильні відповіді в пунктах а, б,ж.
11. Термін “ефект Веблена” характеризує ситуацію впливу споживацької поведінки на попит, коли:

а) споживання товару збільшується внаслідок зростання цін на товари;

б) споживання товару збільшується внаслідок зниження цін на товари;

в) споживання товару не залежить від цін на товари;

г) споживання товару збільшується внаслідок зростання доходу.

12. Представниками соціально-органічної школи Німеччини вважаються: 

а) Г. Шмоллер, Р. Штольцман, Р. Штаммлер;

б) Л. Брентано, Р. Штольцман, Р. Штаммлер;

в) В. Зомбарт, Р. Штольцман, Р. Штаммлер;

г) Р. Оппенгеймер, Р. Штольцман, Р. Штаммлер.

13. У своїй концепції “колективного капіталізму” Г. Мінз розглядає чотири типи економічних систем. Який етап є зайвим в наведеному переліку? 

а) Натуральне господарство;

б) атомістична економіка;

в) соціалізм;

г) приватний капіталізм;

д) колективний капіталізм.

14. Економічні розробки У. Мітчелла лягли в основу:

а) теорії граничної корисності;

б) теорії постіндустріального суспільства;

в) концепції безкризового циклу;

г) правильна відповідь не названа.

15. З якою економічною школою має найбільше спільних рис методологія інституціоналістів?

а) Чиказькою;

б) неокласичною;

в) історичною;

г) кембриджською.

ТЕМА 12. НЕОІНСТИТУЦІОНАЛІЗМ 

1. Яке явище Дж. К.  Гелбрейт вважав не характерним для моделі нового індустріального суспільства?

а) Переміщення реальної влади в корпораціях від власників капіталу до техноструктури;

б) переорієнтація виробництва з максимізації прибутку на підтримання міцних позицій на ринку;

в) переорієнтація економіки вільної конкуренції на систему жорсткого планування;

г) правильна відповідь не названа.

2. У центрі моделі нового індустріального суспільства   Дж.  К. Гелбрейта  лежить:

а) техноструктура;

б) державна монополія;

в) транснаціональна корпорація;

г) профспілка.

3. Інституціоналізм можна охарактеризувати як:

а) теорію економічного зростання;

б) теорію суспільного вибору;

в) теорію контролю суспільства над економікою;

г) правильна відповідь не названа.

4. Хто є автором праці «Природа фірми»?:

а)  Дж. К. Гелбрейт;                                      в) Р. Коуз;

б) Дж. Б’юкенен;                                           г)  Й. Шумпетер.

5. Засновником неоінституціоналізму вважається:

а) Р. Коуз;                                                       в) Т. Веблен;

б) Дж. Б’юкенен;                                           г)  Дж. Коммонс.

6. Хто із представників неоінституціоналізму запровадив у наукову практику категорію транзакційних витрат?

а) Д. Норт;                                                     в) Дж. К. Гелбрейт;

б) Дж. Б’юкенен;                                           г)  Р. Коуз.

7. На думку Р. Коуза, за умови, якщо права власності визначені й тразакційні витрати невеликі, то ринок:

а) може сам ліквідувати зовнішні ефекти;

б) не може сам справитися із зовнішніми ефектами;

в) може частково ліквідувати зовнішні ефекти;

д) правильна відповідь не названа.

8. До тразакційних витрат, які пов’язані із укладанням контрактів між суб’єктами господарювання, Р. Коуз відносить:

а) витрати на збір й обробку інформації;

б) витрати на ведення переговорів і прийняття рішень;

в)  витрати на контроль та юридичний захист виконання контракту;

г)  витрати на ліквідацію зовнішніх ефектів;

д) правильні відповіді в пунктах а, б, в, г;

е) правильні відповіді в пунктах а, б, в.
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